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Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
19 septembre 2018.
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Dit wetsontwerp wenst een nieuwe regeling uit te 
werken rond de naam en registratie van levenloze 
kinderen, zoals voorzien in het regeerakkoord. Hierbij 
wordt rekening gehouden met de evoluties binnen 
de neonatologie waar de theoretische grens van de 
levensvatbaarheid lager ligt dan deze gehanteerd in 
het Burgerlijk Wetboek.

Le présent projet de loi entend élaborer une nou-
velle réglementation en matière de nom et d’enregis-
trement d’enfants sans vie, comme le prévoit l’accord 
de gouvernement. Il est tenu compte à cet égard des 
évolutions en néonatalogie où la limite théorique de 
viabilité se situe plus bas que celle appliquée dans 
le Code civil.

RÉSUMÉSAMENVATTING



4 3271/001DOC 54 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018

MEMORIE VAN TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

ALGEMENE TOELICHTING

Dit wetsontwerp wenst een nieuwe regeling uit te 
werken rond de naam en registratie van levenloze 
kinderen, zoals voorzien in het regeerakkoord. Hierbij 
wordt rekening gehouden met de evoluties binnen de 
neonatologie waar de theoretische grens van de le-
vensvatbaarheid lager ligt dan deze gehanteerd in het 
Burgerlijk Wetboek.

De essentie van dit wetsontwerp is het uitwerken 
van een wettelijke regeling die op een gepaste ma-
nier tegemoet komt aan de bestaande behoefte bij 
ouders van een levenloos kind om dat kind een plaats 
te geven in hun leven en hen te ondersteunen in hun 
rouwverwerking.

Dit wetsontwerp wil rekening houden met de zeer uit-
eenlopende en individuele behoeften van ouders inzake 
rouwverwerking. Er wordt een evenwichtige regeling 
getroffen waarbij het enerzijds mogelijk wordt om het 
levenloos kind, naast een voornaam, een familienaam 
te geven zonder dat dit tot andere rechtsgevolgen aan-
leiding geeft en anderzijds de registratiemogelijkheden 
facultatief uit te breiden tot levenloze kinderen geboren 
na een zwangerschapsduur van ten minste 140 dagen 
te rekenen van de verwekking.

Het wetsontwerp legt geenszins bijkomende verplich-
tingen op aan ouders van een levenloos kind.

EXPOSÉ DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS,

EXPOSÉ GÉNÉRAL

Le présent projet de loi entend élaborer une nouvelle 
réglementation en matière de nom et d’enregistrement 
d’enfants sans vie, comme le prévoit l’accord de gou-
vernement. Il est tenu compte à cet égard des évolutions 
en néonatalogie où la limite théorique de viabilité se 
situe plus bas que celle appliquée dans le Code civil.

Ce projet de loi consiste en substance à élaborer 
un cadre légal qui réponde de manière adéquate aux 
besoins existants de parents d’un enfant sans vie afin 
de donner à cet enfant une place dans leur vie et de les 
aider à faire leur deuil.

Le présent projet de loi entend prendre en considé-
ration les besoins individuels très divers des parents 
en matière de deuil. Une réglementation équilibrée est 
adoptée pour, d’une part, permettre de donner à l’enfant 
sans vie non seulement un prénom, mais également un 
nom de famille, sans que cela produise d’autres effets 
juridiques, et, d’autre part, étendre de manière faculta-
tive les possibilités d’enregistrement aux enfants sans 
vie nés après une grossesse d’au moins 140  jours à 
dater de la conception.

Le projet de loi n’impose en aucun cas des obligations 
supplémentaires aux parents d’un enfant sans vie.
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ARTIKELSGEWIJZE TOELICHTING

Artikel 1

Dit artikel bepaalt de constitutionele bevoegd -
heids grondslag.

HOOFDSTUK II

Wijzigingen van de artikelen 58 en 59 zoals 
bepaald in artikel 4 van de wet van 18 juni 2018 
houdende diverse bepalingen inzake burgerlijk 

recht en bepalingen met het oog op de 
bevordering van alternatieve vormen van 

geschillenoplossing

Artikel 2

Op vraag van de Raad van State werd het vooront-
werp herzien gelet op de vervanging van Boek I, Titel 
II, van het Burgerlijk Wetboek door artikel 4 van de wet 
van 18 juni 2018 houdende diverse bepalingen inzake 
burgerlijk recht en bepalingen met het oog op de bevor-
dering van alternatieve vormen van geschillenoplossing.

Met het oog op een correcte en duidelijke inpassing 
ervan in de nieuwe artikelen 58 en 59 van het Burgerlijk 
Wetboek werd ervoor gekozen de door artikel 4 van de 
wet van 18 juli 2018 voorgestelde artikelen 58 en 59 van 
het Burgerlijk Wetboek, in hun geheel te vervangen.

1° Vervanging van voorgesteld artikel  58  van het 
Burgerlijk Wetboek:

Artikel  2  vervangt artikel  58  van het Burgerlijk 
Wetboek, zoals het werd vervangen door artikel 4 van 
de wet van 18  juni  2018 houdende diverse bepalin-
gen inzake burgerlijk recht en bepalingen met het 
oog op de bevordering van alternatieve vormen van 
geschillenoplossing.

Dit artikel bepaalt de procedure tot aangifte van een 
levenloos kind.

Er wordt een onderscheid ingevoerd tussen het 
levenloos kind waarvan de moeder bevallen is na een 
zwangerschapsduur van 180  dagen te rekenen van 
de verwekking, waarvoor een aangifteplicht bestaat 
en het levenloos kind waarvan de moeder bevallen is 
na een zwangerschapsduur van 140 dagen tot en met 
179 dagen waarbij de keuze voor aangifte en opmaak 
van de akte facultatief is.

De eerste paragraaf heeft betrekking op het le-
venloos kind waarvan de moeder bevallen is na een 

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1er

Cet article précise le fondement constitutionnel en 
matière de compétence.

CHAPITRE II

Modifications des articles 58 et 59 du Code 
civil, tels que fixés par l’article 4 de la loi du 
18 juin 2018 portant dispositions diverses en 
matière de droit civil et des dispositions en 

vue de promouvoir des formes alternatives de 
résolution des litiges

Article 2

A la demande du Conseil d’État l’avant-projet a été 
révisé suite au remplacement du Livre Ier, Titre II, du 
Code civil par l’article 4 de la loi du 18 juin 2018 portant 
dispositions diverses en matière de droit civil et des dis-
positions en vue de promouvoir des formes alternatives 
de résolution des litiges.

Dans l’optique d’une insertion correcte et claire du 
nouveau régime dans les nouveaux articles 58 et 59 du 
Code civil, le choix a porté sur un remplacement dans 
leur ensemble des articles 58 et 59 du Code civil tels 
que proposés par l’article 4 de la loi du 18 juin 2018.

1° Remplacement de l’article 58 proposé du Code 
civil

L’article 2 remplace l’article 58 du Code civil, tel qu’il 
a été remplacé par l’article 4 de la loi du 18 juin 2018 
portant dispositions diverses en matière de droit civil 
et des dispositions en vue de promouvoir des formes 
alternatives de résolution des litiges.

Cet article fixe la procédure de déclaration d’enfant 
sans vie.

Une distinction est établie entre l’enfant sans vie dont 
la mère a accouché après une grossesse de 180 jours à 
dater de la conception, pour lesquels il existe une obli-
gation de déclaration, et l’enfant sans vie dont la mère 
a accouché après une grossesse de 140 à 179 jours, 
pour lequel la déclaration et l’acte sont facultatifs.

Le premier paragraphe concerne l’enfant sans vie 
dont la mère a accouché après une grossesse de 



6 3271/001DOC 54 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018

zwangerschapsduur van 180 dagen te rekenen van de 
verwekking waarvoor, zoals voorheen, een verplichting 
tot aangifte geldt.

De tweede paragraaf van nieuw voorgesteld arti-
kel 58 heeft betrekking op het levenloos kind waarvan 
de moeder bevallen is na een zwangerschapsduur van 
140  dagen tot en met 179  dagen te rekenen van de 
verwekking.

De drempel van 180 dagen stemt namelijk niet langer 
overeen met de huidige medische vooruitgang binnen 
de neonatologie. Bovendien wordt de registratie van 
een levenloos kind ervaren als een belangrijke stap in 
het rouwproces van de familie.

Om die redenen werd dan ook beslist als een moeder 
bevalt van een levenloos kind na een zwangerschaps-
duur van 140 dagen te rekenen van de verwekking te 
voorzien in een mogelijkheid tot opmaak van een akte 
van een levenloos kind.

In tegenstelling tot de regeling voorzien in § 1, wordt 
er niet voorzien in een aangifteplicht, maar in een fa-
cultatieve aangifte. De ambtenaar van de burgerlijke 
stand is evenwel verplicht de akte op te maken, indien 
het verzoek aan de voorwaarden voldoet.

Paragraaf 3 voorziet uitdrukkelijk dat het levenloos 
kind geen rechtspersoonlijkheid krijgt en dat de akte 
van een levenloos kind geen rechtsgevolgen heeft, tenzij 
uitdrukkelijk voorzien door de wet.

De akte van een levenloos kind heeft bijgevolg 
geen automatische rechtsgevolgen behoudens indien 
bijzondere wetgeving dit uitdrukkelijk bepaalt. Dit is 
onder meer reeds het geval voor de levenloze kinderen 
na een zwangerschapsduur van meer dan 180 dagen 
te rekenen van de verwekking, waar sociale en fiscale 
gevolgen aan gekoppeld zijn. Aan die bijzondere wet-
geving wordt niet geraakt in dit ontwerp. Evenmin wor-
den de bestaande gevolgen ervan uitgebreid voor de 
levenloze kinderen geboren na een zwangerschapsduur 
van 140 dagen tot en met 179 dagen te rekenen van de 
verwekking.

2° Vervanging van voorgesteld artikel  59  van het 
Burgerlijk Wetboek:

Artikel  2  vervangt eveneens artikel  59  van het 
Burgerlijk Wetboek, zoals het werd vervangen door 
artikel 4 van de wet van 18 juni 2018 houdende diverse 
bepalingen inzake burgerlijk recht en bepalingen met 
het oog op de bevordering van alternatieve vormen van 
geschillenoplossing.

180 jours à dater de la conception pour lequel il existe, 
comme auparavant, une obligation de déclaration.

Le deuxième paragraphe du nouvel article 58 pro-
posé concerne l’enfant sans vie dont la mère a accouché 
après une grossesse de 140 à 179 jours à dater de la 
conception.

Le seuil de 180 jours établi par le Code civil ne cor-
respond plus aux progrès actuels de la médecine en 
matière de néonatalogie. En outre, l’inscription d’un 
enfant sans vie est perçue comme une étape importante 
dans le processus de deuil de la famille.

C’est pourquoi il a été décidé de prévoir la possibilité 
de dresser un acte d’enfant sans vie également au cas 
où une mère accouche d’un enfant sans vie après une 
grossesse de 140 jours à dater de la conception.

Contrairement à la disposition visée au § 1er, il n’est 
pas opté pour une déclaration obligatoire, mais pour 
une déclaration facultative. L’officier de l’état civil est 
toutefois obligé d’établir l ’acte, lorsque la demande 
remplit les conditions.

Le paragraphe 3 prévoit expressément que l’enfant 
sans vie n’acquiert pas de personnalité juridique et que 
l’acte d’enfant sans vie ne produit pas d’effets juridiques 
sauf si la loi le prévoit expressément.

Par conséquent, l’acte d’enfant sans vie ne produit 
pas automatiquement des effets juridiques sauf si une 
loi particulière le prévoit expressément. C’est déjà 
notamment le cas pour les enfants sans vie nés après 
une période de grossesse de 180 jours à dater de leur 
conception, auxquels sont attachées des conséquences 
fiscales et sociales. Cet projet n’affecte pas ces légis-
lations spécifiques. Elle ne cherche pas non plus à 
étendre le bénéfice de ces conséquences aux enfants 
sans vie nés entre le 140ème et le 179ème jour à compter 
de leur conception.

2° Remplacement de l’article 59 proposé du Code 
civil

L’article 2 remplace également l’article 59 du Code 
civil, tel qu’il a été remplacé par l’article 4 de la loi du 
18 juin 2018 portant dispositions diverses en matière de 
droit civil et des dispositions en vue de promouvoir des 
formes alternatives de résolution des litiges.
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Dit artikel bepaalt de vermeldingen in de akte van een 
levenloos kind en neemt grotendeels de inhoud over van 
oud artikel 80bis, vóór de wijziging door artikel 4 van de 
wet van 18 juni 2018, met enkele wijzigingen.

De gegevens omtrent de aangevers worden, zoals 
in de overige akten, niet meer vermeld, daar het geen 
essentiële gegevens zijn van de akte.

Door de akte van een levenloos kind onder te brengen 
in de afdeling over de akten van overlijden, is het dui-
delijk dat het niet om een soort van geboorteakte gaat, 
maar wel degelijk om een overlijdensakte.

De bevoegde ambtenaar van de burgerlijke stand is 
deze van de plaats waar de moeder bevallen is van het 
levenloos kind. Deze onderafdeling is immers onder-
gebracht bij de overlijdensakten, zodat dit een logische 
gevolgtrekking is.

Het wordt mogelijk een familienaam op te nemen in 
de akte van een levenloos kind waarvan de moeder 
bevallen is na een zwangerschapsduur van 180 dagen 
te rekenen van de verwekking.

Uit de rechtsvergelijkende studie en consultatieronde 
uitgevoerd door de FOD Justitie op verzoek van de mi-
nister van Justitie, is gebleken dat de meerderheid van 
de lidstaten die geantwoord hebben de familienaam van 
het levenloos kind reeds opnemen in de opgemaakte 
akte.

De mogelijkheid tot het vermelden van de naam van 
het levenloos kind in de akte van burgerlijke stand be-
antwoordt bovendien aan een belangrijke behoefte van 
sommige ouders van levenloze kinderen en draagt in be-
langrijke mate bij aan de verwerking in het rouwproces.

Om die reden geeft het nieuw voorgesteld artikel 58, 
§ 1,  aan ouders van een levenloos kind waarvan de 
moeder bevallen is na een zwangerschapsduur van 
180 dagen te rekenen van de verwekking voortaan de 
mogelijkheid om naast een voornaam, ook een fami-
lienaam te vermelden, indien zij dat wensen, evenwel 
zonder dat er juridische persoonlijkheid wordt toegekend 
aan het levenloos kind en zonder dat dit tot andere 
rechtsgevolgen aanleiding geeft. Het gaat hier, net als 
bij de vermelding van een voornaam, om een keuzemo-
gelijkheid. De vermelding van de familienaam van het 
levenloos kind is niet verplicht.

De akte van een levenloos kind waarvan de moeder 
bevallen is na een zwangerschapsduur van 140 dagen 
tot en met 179 dagen te rekenen van de verwekking, 
komt tot stand overeenkomstig nieuw voorgesteld 

Cet article fixe les mentions dans l’acte d’enfant sans 
vie et reprend en grande partie le contenu de l’ancien 
article 80bis, avant sa modification par l’article 4 de la 
loi du 18 juin 2018, avec quelques modifications.

Les données relatives aux déclarants ne sont, tout 
comme pour les autres actes, plus mentionnées étant 
donné que ces données n’étaient pas essentielles dans 
l’acte.

En reprenant l’acte de l’enfant sans vie sous la sec-
tion concernant les actes de décès, il est clair qu’il ne 
s’agit pas d’une espèce d’acte de naissance mais bel 
et bien d’un acte de décès.

L’officier de l’état civil compétent est celui du lieu où 
la mère a accouché de l’enfant sans vie. Cette sous-
section est effectivement intégrée auprès des actes de 
décès, dès lors qu’il s’agit d’une conséquence logique.

Il sera possible de mentionner le nom de famille dans 
l’acte d’enfant sans vie dont la mère a accouché après 
une grossesse de 180 jours à dater de la conception.

Il ressort de l’étude de droit comparé et de la consulta-
tion menées par le SPF Justice à la demande du ministre 
de la Justice que, dans la majorité des États membres 
ayant répondu, la mention du nom de famille de l’enfant 
sans vie figure déjà sur l’acte dressé.

En outre, la possibilité de mentionner le nom de 
l’enfant sans vie dans l’acte de l’état civil répond à un 
besoin important de certains parents d’enfants sans 
vie et contribue dans une large mesure au processus 
de deuil.

C’est pourquoi le nouvel article 58, § 1er, proposé, 
permet désormais aux parents d’un enfant sans vie dont 
la mère a accouché après une grossesse de 180 jours 
à dater de la conception, de mentionner, s’ils le sou-
haitent, outre un prénom, également un nom de famille, 
sans pour autant octroyer une personnalité juridique à 
l’enfant sans vie et sans que cela ne produise d’autres 
effets juridiques. Comme pour la mention d’un prénom, 
cette possibilité est optionnelle. La mention du nom de 
famille de l’enfant sans vie n’est pas obligatoire.

L’acte de déclaration d’enfant sans vie après une 
grossesse de 140 à 179 jours à dater de la conception, 
s’établit conformément à l’article 58, § 1er, et contient 
les mêmes mentions à l’exception du nom de famille. La 
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artikel  58, §  1,  en bevat dezelfde vermeldingen, uit-
gezonderd de familienaam. Het onderscheid tussen 
ouders van een levenloos kind waarvan de moeder 
bevallen is na een zwangerschapsduur van 140 dagen 
tot 180 dagen en ouders van een levenloos kind waarvan 
de moeder bevallen is na een zwangerschapsduur van 
tenminste 180 dagen wordt verantwoord door het feit dat 
er in laatstgenoemd geval het kind steeds moet worden 
aangegeven en de ambtenaar van de burgerlijke stand 
dus in alle gevallen verplicht een akte van levenloos 
kind moet opmaken. Gelet op deze verplichting en de 
ver gevorderde duur van de zwangerschap wordt de 
mogelijkheid tot inschrijving van een familienaam als 
een bijkomende ondersteuning voor ouders in hun 
behoefte tot rouwverwerking voorzien.

De facultatieve mogelijkheid om de naam van het 
levenloos kind op te nemen creëert geen enkel rechts-
gevolg in hoofde van het kind, vermits het kind nooit 
rechtspersoonlijkheid zal hebben en dus geen rechten 
of plichten kan verwerven. De vermelding van de naam 
aan het levenloos kind gebeurt dan ook zonder toeken-
ning van enige juridische persoonlijkheid van het kind en 
zonder rechtsgevolgen. Tussen de ouders en het kind 
komt er geen afstammingsband tot stand, vermits het 
kind niet levend en levensvatbaar geboren is. De mo-
gelijkheid tot vermelding van een naam doet hier geen 
afbreuk aan. Er komt dan ook geen recht op naam tot 
stand in de zin van artikel 7, § 1, van het IVRK.

De vermelding van de naam in de akte van een 
levenloos kind waarvan de moeder bevallen is na een 
zwangerschapsduur van 180 dagen te rekenen van de 
verwekking gebeurt op grond van een overeenkomstige 
toepassing van de regels voorzien in de artikelen 335 en 
335ter van het Burgerlijk Wetboek.

Vermits er geen afstammingsband tot stand komt, kan 
er afgeweken worden van het principe van de eenheid 
van naam. Om die reden wordt artikel 335bis buiten 
beschouwing gelaten. De naamkeuze en naam die 
vermeld wordt in de akte van een levenloos kind heeft 
geen invloed op naam van de kinderen wier afstamming 
later ten aanzien van dezelfde vader en moeder komt 
vast te staan, vermits er geen afstammingsband kan 
bestaan ten aanzien van een levenloos kind. Omgekeerd 
mogen ouders ook een andere naamkeuze maken voor 
hun levenloos kind dan deze die zij maakten voor hun 
eerdere gemeenschappelijke kinderen waar zij wel een 
afstammingsband mee hebben.

De opmaak van een akte van een levenloos kind 
waarvan de moeder bevallen is na een zwangerschaps-
duur van 180 dagen te rekenen van de verwekking kan 
ook niet leiden tot de toepassing van de overgangsbepa-
lingen voorzien in artikel 12 van de wet van 8 mei 2014 tot 

distinction entre les parents d’un enfant sans vie dont 
la mère a accouché après une grossesse d’une durée 
de 140 à 180 jours et les parents d’un enfant sans vie 
dont la mère a accouché après une grossesse d’une 
durée d’au moins 180  jours se justifie par le fait que 
dans le second cas, l’enfant doit toujours être déclaré 
et l’officier de l’état civil est dès lors contraint, dans tous 
les cas, à rédiger un acte de déclaration d’enfant sans 
vie. Etant donné cette obligation et la durée avancée de 
la grossesse, il est prévu la possibilité d’inscrire un nom 
de famille en vue d’offrir un soutien supplémentaire pour 
les parents dans leur besoin de faire le deuil.

La possibilité facultative de mentionner le nom de 
l’enfant sans vie ne produit aucun effet juridique dans 
le chef de l’enfant puisque l’enfant n’aura jamais de 
personnalité juridique et ne peut dès lors pas acquérir 
des droits ou obligations. La mention du nom de l’enfant 
sans vie n’entraîne dès lors pas l’octroi d’une quel-
conque personnalité juridique et ne produit pas d’effets 
juridiques. Aucun lien de filiation ne s’établit entre les 
parents et l’enfant puisque l’enfant n’est pas né vivant et 
viable. La possibilité de mentionner un nom n’y déroge 
pas. Cela ne confère dès lors aucun droit au nom au 
sens de l’article 7, § 1, de la CIDE.

La mention du nom dans l’acte d’enfant sans vie dont 
la mère a accouché après une grossesse de 180 jours 
à dater de la conception, se fonde sur une application 
par analogie des règles prévues aux articles  335  et 
335ter du Code civil.

Puisqu’il n’y a pas de lien de filiation, il peut être 
dérogé au principe de l’unité du nom. C’est la raison 
pour laquelle l’article 335bis n’est pas pris en considé-
ration. Le choix du nom et le nom qui est mentionné sur 
l’acte d’enfant sans vie n’ont aucune incidence sur le 
nom des enfants dont la filiation est établie par la suite 
à l’égard des mêmes père et mère puisqu’il ne peut 
exister aucun lien de filiation à l’égard de l’enfant sans 
vie. Inversement, les parents peuvent également choisir 
pour leur enfant sans vie un nom différent de celui qu’ils 
avaient choisi pour leurs enfants communs antérieurs 
avec lesquels ils ont bel et bien un lien de filiation.

Un acte d’enfant sans vie dont la mère a accou-
ché après une grossesse de 180  jours à dater de la 
conception, n’entraîne pas non plus l’application des 
dispositions transitoires visées à l’article 12 de la loi du 
8 mai 2014 modifiant le Code civil en vue d’instaurer 
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wijziging van het Burgerlijk Wetboek met het oog op de 
invoering van de gelijkheid tussen mannen en vrouwen 
bij de wijze van naamsoverdracht aan het kind en aan 
de geadopteerde, gewijzigd door artikel 17 van de wet 
van 18 december 2014 tot wijziging van het Burgerlijk 
Wetboek, het Wetboek van internationaal privaatrecht, 
het Consulair Wetboek, de wet van 5 mei 2014 houdende 
de vaststelling van de afstamming van de meemoeder 
en de wet van 8 mei 2014 tot wijziging van het Burgerlijk 
Wetboek met het oog op de invoering van de gelijkheid 
tussen mannen en vrouwen bij de wijze van naamsover-
dracht aan het kind en aan de geadopteerde.

Gelet op het feit dat de vermelding van de naam in 
de akte van een levenloos kind waarvan de moeder be-
vallen is na een zwangerschapsduur van 180 dagen te 
rekenen van de verwekking gebeurt zonder toekenning 
van enige juridische persoonlijkheid aan het levenloos 
kind en zonder rechtsgevolgen, kan hierbij soepel wor-
den opgetreden.

Voor het toekennen van deze naam komen dan ook 
alle personen vermeld in § 1, 2°/1  in aanmerking, in-
clusief de vader of meemoeder die niet gehuwd is met 
de moeder en die het verwerkt kind niet erkend heeft, 
evenwel mits toestemming van de moeder.

Gelet op het bovenvermelde onderscheid tussen le-
venloze kinderen waarvan de moeder bevallen is na een 
zwangerschapsduur van meer of minder dan 180 dagen 
met een minimumduur van 140 dagen en de verschil-
len tussen de vermeldingen in de akte van levenloos 
kind voor beide categorieën, moet de ambtenaar van 
de burgerlijke stand de akte van een levenloos kind 
opmaken, op basis van een medisch attest en vermeldt 
hij eveneens de zwangerschapsduur in de akte.

Tot slot wordt, in voorkomend geval, ook voorzien in 
de vermelding van de geboortedatum en de geboorte-
plaats van de vader of de meemoeder die niet gehuwd is 
met de moeder noch het verwekt kind heeft erkend. De 
wet van 18 juni 2018 voorziet dat voor elke persoon die 
in een akte van de burgerlijke stand wordt vermeld, ook 
de geboortedatum en geboorteplaats wordt vermeld.

Op vraag van de Raad van State worden de be-
woordingen van de nieuw voorgestelde artikelen 58 en 
59 aangepast, teneinde geen verwarring te doen ont-
staan over het feit dat het niet mogelijk is de geboorte 
van een levenloos kind vast te stellen. Om die reden 
wordt de term “geboren” niet langer gebruikt.

l’égalité de l’homme et de la femme dans le mode de 
transmission du nom à l’enfant et à l’adopté, modifiée 
par l’article 17 de la loi du 18 décembre 2014 modifiant 
le Code civil, le code de droit international privé, le Code 
consulaire, la loi du 5 mai 2014 portant établissement 
de la filiation de la coparente et la loi du 8 mai 2014 
modifiant le Code civil en vue d’instaurer l’égalité de 
l’homme et de la femme dans le mode de transmission 
du nom à l’enfant et à l’adopté.

Le fait que la mention du nom sur l’acte d’enfant 
sans vie dont la mère a accouché après une grossesse 
de 180 jours à dater de la conception, se passe sans 
reconnaître une quelconque personnalité juridique à 
l’enfant sans vie et aucun effet juridique, permet une 
certaine flexibilité.

Dès lors, toutes les personnes mentionnées au § 1er, 
2°/1, entrent en ligne de compte pour l’octroi de ce nom, 
en ce compris le père ou la coparente non marié(e) avec 
la mère et qui n’a pas reconnu l’enfant conçu, pour 
autant que la mère donne son accord.

Eu égard à la distinction susmentionnée établie entre 
les enfants sans vie dont la mère a accouché après 
une grossesse de plus ou de moins de 180 jours, avec 
une durée minimale de 140  jours, et aux différences 
entre les mentions dans l’acte d’enfant sans vie pour 
les deux catégories, l’officier de l’état civil doit dresser 
l’acte d’enfant sans vie sur la base d’un certificat médi-
cal et indiquera également dans l’acte la durée de la 
grossesse.

Enfin, s’il échet, il est également prévu la mention de 
la date de naissance et du lieu de naissance du père 
ou de la coparente non marié(e) avec la mère et qui 
n’a pas reconnu l’enfant conçu. La loi du 18 juin 2018 
prévoit que pour chaque personne qui est mentionnée 
dans un acte de l’état civil, la date de naissance et le 
lieu de naissance doivent être mentionnés.

A la demande du Conseil d’État, les termes des 
nouveaux articles 58 et 59 proposés sont adaptés, afin 
de pas créer de confusion relative au fait qu’il n’est pas 
possible d’établir la naissance d’un enfant sans vie. 
Pour cette raison, le terme “né” n’est plus utilisé.
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HOOFDSTUK III

Algemene bepaling

Artikel 3

Met deze algemene bepaling wordt voorkomen dat 
bestaande sociale en fiscale gevolgen door deze wet 
worden uitgebreid naar een levenloos kind waarvan de 
moeder bevallen is na een zwangerschapsduur van 
140  dagen tot en met 179  dagen te rekenen van de 
verwekking.

HOOFDSTUK IV

Overgangsbepaling

Artikel 4

Artikel 4 voorziet in een overgangsbepaling.

Paragraaf 1 voorziet, bij wijze van overgangsmaat-
regel, de mogelijkheid voor ouders van een levenloos 
kind waarvan de moeder bevallen is na een zwanger-
schapsduur van 180 dagen te rekenen van de verwek-
king, vóór de inwerkingtreding van deze wet, bij een 
gemeenschappelijke verklaring of bij verklaring van de 
langstlevende ouder, in geval van vooroverlijden van 
de andere ouder, de vermelding van de naam van hun 
kind te verzoeken in de akte van een levenloos kind voor 
de ambtenaar van de burgerlijke stand die de akte van 
een levenloos kind heeft opgemaakt, overeenkomstig 
het bepaalde in artikel 58, § 1, 6°.

De bevoegde ambtenaar van de burgerlijke stand 
wijzigt onmiddellijk de akte van een levenloos kind ten 
gevolge van deze verklaring.

Paragraaf 2 voorziet, bij wijze van overgangsmaat-
regel, de mogelijkheid voor ouders van een levenloos 
kind waarvan de moeder bevallen is na een zwanger-
schapsduur van 140  dagen tot en met 179 dagen te 
rekenen van de verwekking, vóór de inwerkingtreding 
van deze wet, bij een gemeenschappelijke verklaring of 
bij verklaring van de langstlevende ouder, in geval van 
vooroverlijden van de andere ouder, aan de ambtenaar 
van de burgerlijke stand van de gemeente van de plaats 
van de bevalling te vragen een akte van een levenloos 
kind op te maken, overeenkomstig het bepaalde in de 
nieuwe artikelen 58 en 59.

De akte wordt opgemaakt door de ambtenaar van 
de burgerlijke stand op basis van een medisch attest 
waaruit blijkt dat de zwangerschap een einde nam bin-
nen de termijn bepaald in artikel 58, § 2.

CHAPITRE III

Disposition générale

Article 3

Cette disposition générale permet d’éviter que les 
avantages sociaux et économiques ne soient étendus 
par cette loi à l’enfant sans vie dont la mère a accouché 
après une période de grossesse de 140 jours à 179 jours 
à compter de sa conception.

CHAPITRE IV

Disposition transitoire

Article 4

L’article 4 prévoit une disposition transitoire.

Le paragraphe 1er prévoit, à titre de disposition tran-
sitoire, la possibilité pour les parents d’un enfant sans 
vie dont la mère a accouché après une grossesse de 
180  jours à dater de la conception, avant l’entrée en 
vigueur de la présente loi, de demander, par déclaration 
conjointe ou par déclaration du parent survivant en cas 
de prédécès de l’autre parent, à l’officier de l’état civil 
qui a dressé l’acte d’enfant sans vie, que le nom de 
leur enfant soit mentionné sur l’acte d’enfant sans vie 
conformément au prescrit de l’article 58, § 1er, 6°.

L’officier de l’état civil compétent modifie immédiate-
ment l’acte d’enfant sans vie suite à cette déclaration.

Le paragraphe 2 prévoit, à titre de mesure transitoire, 
la possibilité pour les parents d’un enfant sans vie dont 
la mère a accouché après une grossesse de 140  à 
179  jours à dater de la conception, avant l’entrée en 
vigueur de la présente loi, de demander par déclaration 
conjointe ou par déclaration du parent survivant en cas 
de prédécès de l’autre parent, à l’officier de l’état civil 
de la commune du lieu de l’accouchement de dresser 
un acte d’enfant sans vie conformément au prescrit des 
articles 58 et 59.

L’acte est dressé par l’officier de l’état civil sur la base 
d’un certificat médical dont il ressort que la grossesse 
a pris fin dans un délai déterminé à l’article 58, § 2.
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De ambtenaar van de burgerlijke stand kan enkel 
op basis van zekere feiten een akte opmaken. Om die 
reden wordt het voorleggen van het medisch attest 
ook hier vereist. Hierbij aansluitend kan er op gewezen 
worden dat door ziekenhuizen het medisch dossier 
gedurende minstens dertig jaar bewaard moet worden 
(artikel 20 van de gecoördineerde wet van 10 juli 2008 
op de ziekenhuizen en andere verzorgingsinrichtingen 
en artikel 1 van het koninklijk besluit van 3 mei 1999 ter 
zake). Ook buiten het ziekenhuis wordt een termijn van 
dertig jaar als bewaartermijn gehanteerd voor medische 
dossiers (art. 24 van de Code van medische deontologie 
van 1 mei 2018).

Voor beide categorieën wordt niet voorzien in een 
limiet naar het verleden toe. Het is moeilijk om een 
tijdslimiet te bepalen gelet op de ratio legis van dit 
ontwerp, die specifiek ligt in het ondersteunen van de 
rouwverwerking van de ouders van levenloze kinderen.

HOOFDSTUK V

Inwerkingtreding

Artikel 5

De inwerkingtreding van de wet is voorzien op 
1 januari 2019 net als artikel 4 van de wet van 18 juni 
2018 houdende diverse bepalingen inzake burgerlijk 
recht en bepalingen met het oog op de bevordering 
van alternatieve vormen van geschillenoplossing dat 
artikel 58 en 59 van het Burgerlijk Wetboek vervangt en 
die opnieuw vervangen worden door dit wetsontwerp.

De minister van Justitie,

Koen GEENS

L’officier de l’état civil ne peut établir l’acte que sur 
base de faits établis. C’est pourquoi, on exige aussi 
ici la production d’un certificat médical. Il convient de 
souligner que le dossier médical doit être conservé par 
les hôpitaux pendant au moins 30 ans (article 20 de la 
loi coordonnée sur les hôpitaux et autres établissements 
de soins et article 1er de l’arrêté royal du 3 mai 1999 y 
relatif). Ce délai de conservation de 30 ans est égale-
ment utilisé pour les dossiers médicaux conservés en 
dehors des hôpitaux (article 24 du Code de déontologie 
médical du 1er mai 2018).

Ces deux catégories ne sont pas soumises à des 
limites dans le passé. On peut difficilement fixer une 
limite de temps compte tenu de l’objectif poursuivi par 
ce projet, à savoir aider les parents d’enfants sans vie 
à faire leur deuil.

CHAPITRE V

Entrée en vigueur

Article 5

L’entrée en vigueur de la loi est prévue pour le 1er jan-
vier 2019, comme c’est le cas pour l’article 4 de la loi 
du 18 juin 2018 portant dispositions diverses en matière 
de droit civil et des dispositions en vue de promouvoir 
des formes alternatives de résolution des litiges, qui 
remplace les articles 58 et 59 du Code civil, eux-mêmes 
à nouveau remplacés par le présent projet de loi.

Le ministre de la Justice,

Koen GEENS
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VOORONTWERP VAN WET

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet tot wijziging van artikel 80bis van 
het Burgerlijk Wetboek betreffende de aangifte van het 

levenloos kind

HOOFDSTUK 1

Inleidende bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in arti-
kel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van het Burgerlijk Wetboek

Art. 2

Artikel 80bis van het Burgerlijk Wetboek, laatst gewijzigd 
bij de wet van 5 mei 2014, wordt vervangen als volgt:

“Art. 80bis. §  1. Wanneer een kind is overleden op het 
ogenblik van de vaststelling van de geboorte door de amb-
tenaar van de burgerlijke stand of de arts of vroedvrouw na 
een zwangerschapsduur van 180 dagen te rekenen van de 
verwekking, maakt de ambtenaar van de burgerlijke stand 
op basis van een medisch attest, een akte van aangifte van 
levenloos kind op.

De akte van aangifte van levenloos kind vermeldt:

1° de dag, het uur, de plaats van bevalling en het geslacht 

van het kind;

2° de zwangerschapsduur;

3° het jaar, de dag, de plaats van geboorte, de naam, de 

voornamen en de woonplaats van de moeder;

4° het jaar, de dag, de plaats van geboorte, de naam, de 
voornamen van de vader of de meemoeder, of de vader of 
de meemoeder die niet gehuwd is met de moeder en die het 

verwekt kind erkend heeft overeenkomstig artikel 328. Op zijn 
of haar vraag en mits toestemming van de moeder kunnen 
de naam, de voornamen en de woonplaats van de vader of 

de meemoeder die niet gehuwd is met de moeder en die het 
verwekt kind niet erkend heeft, tevens vermeld worden;

5° de naam, de voornamen en de woonplaats van de 
aangever;

6° de voornamen van het kind, indien om de vermelding 
ervan wordt verzocht;

AVANT-PROJET DE LOI

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi modifiant l’article 80bis 
du Code civil relatif à la déclaration 

d’enfant sans vie

CHAPITRE 1ER

Disposition introductive

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de la 
Constitution.

CHAPITRE 2

Modifications du Code civil

Art. 2

L’article 80bis du Code civil, modifié en dernier lieu par la 
loi du 5 mai 2014, est remplacé par ce qui suit:

“Art. 80bis. § 1er. Lorsqu’un enfant est décédé au moment 
de la constatation de sa naissance par l’officier de l’état civil 
ou par le médecin ou l’accoucheuse, après une grossesse 
de 180 jours à dater de la conception, l’officier de l’état civil 
dresse un acte de déclaration d’enfant sans vie sur la base 
d’un certificat médical.

L’acte de déclaration d’enfant sans vie mentionne:

1° le jour, l ’heure et le lieu de l’accouchement ainsi que 
le sexe de l’enfant;

2° la durée de la grossesse;

3° l ’année, le jour, le lieu de la naissance, le nom, les 
prénoms et le domicile de la mère;

4° l ’année, le jour, le lieu de la naissance, le nom, les 
prénoms du père ou de la coparente, ou du père ou de la 

coparente non marié(e) avec la mère et qui a reconnu l’enfant 
conçu, conformément à l’article 328. À sa demande, et avec 
l’autorisation de la mère, le nom, les prénoms et le domicile du 
père ou de la coparente non marié(e) avec la mère et qui n’a 
pas reconnu l’enfant conçu peuvent également être indiqués;

5° le nom, les prénoms et le domicile du déclarant;

6° les prénoms de l’enfant, si leur mention est demandée;
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7° de naam van het kind, indien om de vermelding ervan 
wordt verzocht. De toekenning van de naam gebeurt op grond 
van een overeenkomstige toepassing van de regels voorzien 
in de artikelen 335 en 335ter.

Deze akte wordt, op haar dagtekening, ingeschreven in 
het register van de akten van overlijden.

§ 2. Wanneer een kind is overleden op het ogenblik van 
de vaststelling van de geboorte door de ambtenaar van de 
burgerlijke stand of de arts of vroedvrouw na een zwanger-
schapsduur van 140 dagen tot en met 179 dagen te rekenen 
van de verwekking, maakt de ambtenaar van de burgerlijke 
stand op verzoek van de moeder, de vader of de meemoeder 
en op basis van een medisch attest, de in § 1 bedoelde akte 
van aangifte van levenloos kind op.

De akte van aangifte van levenloos kind vermeldt in dat 
geval niet de naam van het kind.

§  3. Het kind dat overleden is op het ogenblik van de 
vaststelling van de geboorte door de ambtenaar van de bur-
gerlijke stand of de arts of vroedvrouw, heeft geen juridische 
persoonlijkheid.

De akte van aangifte van levenloos kind heeft geen 
rechtsgevolgen uitgezonderd deze uitdrukkelijk door de wet 
bepaald.”.

HOOFDSTUK 3

Algemene bepaling

Art. 3

De op het ogenblik van de inwerkingtreding van deze wet 
in bijzondere wetgeving opgenomen bepalingen die verwijzen 
naar de akte van aangifte van levenloos kind, zijn enkel van 

toepassing op de levenloze kinderen bedoeld in artikel 80bis, 
§ 1, van het Burgerlijk Wetboek.

HOOFDSTUK 4

Overgangsbepaling

Art. 4

§  1. Binnen één jaar na de inwerkingtreding van deze 
wet kunnen de ouders van een kind dat levenloos geboren 
werd na een zwangerschapsduur van 180 dagen te rekenen 
van de verwekking, vóór de inwerkingtreding van deze wet, 
bij een gemeenschappelijke verklaring of bij verklaring van 

de langstlevende ouder, in geval van vooroverlijden van de 
andere ouder, bij de ambtenaar van de burgerlijke stand die 
de akte van aangifte van levenloos kind heeft opgemaakt, 

vragen, dat de naam van hun kind vermeld wordt in de akte 
van aangifte van levenloos kind overeenkomstig het bepaalde 
in artikel 80bis, § 1, 7°.

7° le nom de l ’enfant, si sa mention est demandée. 
L’attribution du nom se fonde sur une application par analogie 
des règles prévues aux articles 335 et 335ter.

Cet acte est inscrit à sa date dans le registre des actes 
de décès.

§ 2. Lorsqu’un enfant est décédé au moment de la consta-
tation de sa naissance par l’officier de l’état civil ou par le 
médecin ou l’accoucheuse, après une grossesse de 140 à 
179  jours à dater de la conception, l ’officier de l’état civil 
dresse, à la demande de la mère, du père ou de la coparente, 
et sur la base d’un certificat médical, l ’acte de déclaration 
d’enfant sans vie visé au § 1er.

L’acte de déclaration d’enfant sans vie ne mentionne pas 
dans ce cas, le nom de l’enfant.

§ 3. L’enfant décédé au moment de la constatation de sa 
naissance par l’officier de l’état civil ou par le médecin ou 
l’accoucheuse n’a pas de personnalité juridique.

L’acte de déclaration sans vie ne produit pas d’effets juri-
diques sauf si la loi le prévoit expressément.”.

CHAPITRE 3

Disposition générale

Art. 3

Les dispositions des lois particulières déjà prises au 
moment de l’entrée en vigueur de la loi qui se réfèrent à l’acte 
de déclaration d’enfant sans vie, sont applicables aux seuls 
enfants sans vie visés à l’article 80bis, § 1er, du Code civil.

CHAPITRE 4

Disposition transitoire

Art. 4

§ 1er. Dans l’année qui suit l ’entrée en vigueur de la pré-
sente loi, les parents de l’enfant sans vie né après une gros-
sesse de 180 jours à dater de la conception, avant l’entrée en 

vigueur de la présente loi, peuvent, par déclaration conjointe 
ou par déclaration du parent survivant en cas de prédécès 
de l’autre parent, à l’officier de l’état civil qui a dressé l’acte 
de déclaration d’enfant sans vie, demander que le nom de 
leur enfant soit mentionné dans l’acte de déclaration d’enfant 

sans vie conformément au prescrit de l’article 80bis, § 1er, 7°.
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Van deze verklaring wordt melding gemaakt op de kant 
van de akte van aangifte van levenloos kind.

§ 2. Binnen één jaar na de inwerkingtreding van deze wet 
kunnen de ouders van een kind dat levenloos geboren werd na 
een zwangerschapsduur van 140 dagen tot en met 179 dagen 
te rekenen van de verwekking, vóór de inwerkingtreding van 
deze wet, bij een gemeenschappelijke verklaring of bij verkla-
ring van de langstlevende ouder, in geval van vooroverlijden 
van de andere ouder, aan de ambtenaar van de burgerlijke 
stand van de gemeente van de plaats van geboorte vragen 
een akte van aangifte van levenloos kind op te maken, over-
eenkomstig artikel 80bis, § 2.

HOOFDSTUK 5

Inwerkingtreding

Art. 5

Deze wet treedt in werking op de eerste dag van de vierde 
maand na die waarin ze is bekendgemaakt in het Belgisch 
Staatsblad.

Mention de cette déclaration est faite en marge de l’acte 
de déclaration d’enfant sans vie.

§ 2. Dans l’année qui suit l’entrée en vigueur de la présente 
loi, les parents d’un enfant sans vie né après une grossesse 
de 140 à 179 jours à dater de la conception, avant l’entrée en 
vigueur de la présente loi, peuvent, par déclaration conjointe 
ou par déclaration du parent survivant en cas de prédécès 
de l ’autre parent, demander à l ’officier de l ’état civil de 
la commune du lieu de naissance de l ’enfant de dresser 
un acte de déclaration d’enfant sans vie conformément à 
l’article 80bis, § 2.

CHAPITRE 5

Entrée en vigueur

Art. 5

La présente loi entre en vigueur le premier jour du qua-
trième mois qui suit celui de sa publication au Moniteur belge.
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Regelgevingsimpactanalyse 

RiA-AiR 

::  Vul het formulier bij voorkeur online in ria-air.fed.be 
::  Contacteer de helpdesk indien nodig ria-air@premier.fed.be 
::  Raadpleeg de handleiding, de FAQ, enz. www.vereenvoudiging.be 

Beschrijvende fiche 

Auteur  .a. 

Bevoegd regeringslid Minister van Justitie 

Contactpersoon beleidscel (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Tim Wuyts  -  Tim.Wuyts2@just.fgov.be  -  02/542.80.65 

Overheidsdienst FOD Justitie 

Contactpersoon overheidsdienst (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Kim Verbeemen – kim.verbeemen@just.fgov.be – 02/542.65.36 

Ontwerp  .b. 

Titel van het ontwerp van regelgeving Voorontwerp van wet tot wijziging van artikel 80bis van het 
Burgerlijk Wetboek betreffende de aangifte van het levenloos kind 

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met 
vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn, 
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde 
doelen van uitvoering. 

Het voorontwerp van wet heeft tot doel uitvoering te geven aan het 
regeerakkoord en meer bepaald aan de volgende maatregel : 
‘Nieuwe wetgeving zal worden uitgewerkt rond de naam en 
registratie van levenloos geboren kinderen.’. De essentie van dit 
voorontwerp van wet is het uitwerken van een wettelijke regeling 
die op een gepaste manier tegemoet komt aan de bestaande 
behoeften van ouders van een levenloos geboren kind  en hen 
verder te helpen in hun rouwverwerking. Daartoe wordt een 
evenwichtige regeling uitgewerkt die de huidige regelgeving verder 
uitbreidt. Zo wordt het enerzijds mogelijk om het levenloos kind 
geboren na een zwangerschapsduur van 180 dagen te rekenen van 
de verwekking, naast een voornaam, een familienaam te geven en 
anderzijds wordt er een facultatieve aangiftemogelijkheid ingevoerd 
voor levenloze kinderen na een zwangerschapsduur van ten minste 
140 dagen te rekenen van de verwekking. 

Impactanalyses reeds uitgevoerd  Ja 
 Nee 

Indien ja, gelieve een kopie bij te voegen of de referentie 
van het document te vermelden:  _ _ 

Raadpleging over het ontwerp van regelgeving  .c. 

Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen: FOD Volksgezondheid, FOD Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal 
Overleg, FOD Financiën, FOD Sociale Zekerheid, Vlaamse 
Gemeenschap, Waals Gewest, Duitstalige Gemeenschap, COCOM, 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie, Vlavabbs – Gapec – 
GTI19 (verenigingen van de ambtenaren van de burgerlijke stand), 
Orde van Artsen, Academici, Belangengroeperingen (vb. vzw ‘Met 
Lege Handen’, etc.) 
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Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren  .d. 

Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en 
contactpersonen: 

_ _ 

Datum van beëindiging van de impactanalyse  .e. 

03/07/2018   
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s? 

> 
Een ontwerp van regelgeving zal meestal slechts impact hebben op enkele thema’s. 

Een niet-exhaustieve lijst van trefwoorden is gegeven om de inschatting van elk thema te 
vergemakkelijken. 

Indien er een positieve en/of negatieve impact is, leg deze uit (gebruik indien nodig trefwoorden) en 
vermeld welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve effecten te verlichten/te 
compenseren. 

Voor de thema’s 3, 10, 11 en 21, worden meer gedetailleerde vragen gesteld. 

Raadpleeg de handleiding of contacteer de helpdesk ria-air@premier.fed.be indien u vragen heeft. 

Kansarmoedebestrijding  .1. 

Menswaardig minimuminkomen, toegang tot kwaliteitsvolle diensten, schuldenoverlast, risico op armoede of sociale uitsluiting (ook bij 
minderjarigen), ongeletterdheid, digitale kloof. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Gelijke Kansen en sociale cohesie  .2. 

Non-discriminatie, gelijke behandeling, toegang tot goederen en diensten, toegang tot informatie, tot onderwijs en tot opleiding, loonkloof, 
effectiviteit van burgerlijke, politieke en sociale rechten (in het bijzonder voor kwetsbare bevolkingsgroepen, kinderen, ouderen, personen met 
een handicap en minderheden). 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Gelijkheid van vrouwen en mannen  .3. 

Toegang van vrouwen en mannen tot bestaansmiddelen: inkomen, werk, verantwoordelijkheden, gezondheid/zorg/welzijn, veiligheid, 
opleiding/kennis/vorming, mobiliteit, tijd, vrije tijd, etc. 

Uitoefening door vrouwen en mannen van hun fundamentele rechten: burgerlijke, sociale en politieke rechten. 

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar geslacht uitgesplitste 
samenstelling van deze groep(en) van personen? 
Indien geen enkele persoon betrokken is, leg uit waarom. 

 De ouders van een levenloos geboren kind dat geboren werd na een zwangerschapsduur van minstens 140 dagen te 
rekenen van de verwekking. De ouders kunnen zowel van het vrouwelijk als van het mannelijk geslacht zijn. 

  Indien er personen betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de materie waarop 
het ontwerp van regelgeving betrekking heeft. 

  Gelet op het fundamentele onderscheid in de wijze van vaststelling van het moederschap en vaderschap of 
meemoederschap en de overeenkomstige toepassing van deze regels op de identificatie van de ouders en de 
vermelding van hun gegevens in de akte, zal dit wetsontwerp dat betrekking heeft op de al dan niet verplichte 
aangifte van een levenloos kind geboren na een zwangerschapsduur van minstens 140 dagen te rekenen van de 
verwekking, net als voorheen, een toestemmingsvereiste van de moeder inhouden bij de vermelding in de akte van 
de vader of de meemoeder van het levenloos kind dat geboren werd buiten het huwelijk en niet prenataal werd 
erkend. Deze toestemmingsvereiste is geënt op de verplichte toestemming van de persoon ten aanzien van wie de 
afstammingsband reeds vaststaat in het kader van de erkenning van een kind. 

  Indien er verschillen zijn, beantwoord dan vragen 3 en 4. 

 3. Beperken bepaalde van deze verschillen de toegang tot bestaansmiddelen of de uitoefening van fundamentele 
rechten van vrouwen of mannen (problematische verschillen)?  [J/N] > Leg uit 

  Neen. 
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 4. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de gelijkheid van vrouwen en mannen, 
rekening houdend met de voorgaande antwoorden? 

  De toestemmingsvereiste van de moeder voor de vermelding in de akte van de vader of de meemoeder die 
het levenloos kind niet prenataal heeft erkend is geënt op en een gevolg van de verplichte toestemming van 
de persoon ten aanzien van wie de afstammingsband reeds vaststaat in het kader van de erkenning van een 
kind. Dit ontwerp raakt niet aan het afstammingsrecht, maar breidt enkel de huidige regeling voor de aangifte 
van een levenloos kind verder uit. 

  Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 5. 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

    

Gezondheid  .4. 

Toegang tot kwaliteitsvolle gezondheidszorg, efficiëntie van het zorgaanbod, levensverwachting in goede gezondheid, behandelingen van 
chronische ziekten (bloedvatenziekten, kankers, diabetes en chronische ademhalingsziekten), gezondheidsdeterminanten (sociaaleconomisch 
niveau, voeding, verontreiniging), levenskwaliteit. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Werkgelegenheid  .5. 

Toegang tot de arbeidsmarkt, kwaliteitsvolle banen, werkloosheid, zwartwerk, arbeids- en ontslagomstandigheden, loopbaan, arbeidstijd, 
welzijn op het werk, arbeidsongevallen, beroepsziekten, evenwicht privé- en beroepsleven, gepaste verloning, mogelijkheid tot 
beroepsopleiding, collectieve arbeidsverhoudingen. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Consumptie- en productiepatronen  .6. 

Prijsstabiliteit of -voorzienbaarheid, inlichting en bescherming van de consumenten, doeltreffend gebruik van hulpbronnen, evaluatie en 
integratie van (sociale- en milieu-) externaliteiten gedurende de hele levenscyclus van de producten en diensten, beheerpatronen van 
organisaties. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Economische ontwikkeling  .7. 

Oprichting van bedrijven, productie van goederen en diensten, arbeidsproductiviteit en productiviteit van hulpbronnen/grondstoffen, 
competitiviteitsfactoren, toegang tot de markt en tot het beroep, markttransparantie, toegang tot overheidsopdrachten, internationale 
handels- en financiële relaties, balans import/export, ondergrondse economie, bevoorradingszekerheid van zowel energiebronnen als minerale 
en organische hulpbronnen. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Investeringen  .8. 

Investeringen in fysiek (machines, voertuigen, infrastructuren), technologisch, intellectueel (software, onderzoek en ontwikkeling) en menselijk 
kapitaal, nettoinvesteringscijfer in procent van het bbp. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Onderzoek en ontwikkeling  .9. 
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Mogelijkheden betreffende onderzoek en ontwikkeling, innovatie door de invoering en de verspreiding van nieuwe productiemethodes, 
nieuwe ondernemingspraktijken of nieuwe producten en diensten, onderzoeks- en ontwikkelingsuitgaven. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

  

Kmo’s  .10. 

Impact op de ontwikkeling van de kmo’s. 

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken? 
Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (< 50 werknemers), waaronder het % micro-
ondernemingen (< 10 werknemers). 
Indien geen enkele onderneming betrokken is, leg uit waarom. 

 _ _ 

  Indien er kmo’s betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 
 

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s. 
N.B. De impact op de administratieve lasten moet bij thema 11 gedetailleerd worden. 

  _ _ 

  Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vragen 3 tot 5. 
 

3. Is deze impact verhoudingsgewijs zwaarder voor de kmo’s dan voor de grote ondernemingen?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 
4. Staat deze impact in verhouding tot het beoogde doel?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 
5. Welke maatregelen worden genomen om deze negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 

Administratieve lasten  .11. 

 

Verlaging van de formaliteiten en administratieve verplichtingen die direct of indirect verbonden zijn met de uitvoering, de naleving en/of de 
instandhouding van een recht, een verbod of een verplichting. 

 Indien burgers (zie thema 3) en/of ondernemingen (zie thema 10) betrokken zijn, beantwoord dan volgende vragen. 

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van de regelgeving. 
Indien er geen enkele formaliteiten of verplichtingen zijn, leg uit waarom. 

 a. De huidige regelgeving voorziet niet expliciet in de 
vereiste voor personen die een levenloos kind 
aangeven om bepaalde documenten voor te leggen 
op het ogenblik dat zij de aangifte doen. De 
ambtenaren van de burgerlijke stand kunnen wel de 
documenten opvragen die nodig zijn om de 
betrokkenen te identificeren en die zij nodig achten 
om na te gaan of voldaan is aan de wettelijke 
voorwaarden om de akte van aangifte van levenloos 
kind op te maken.  

b.       

  Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de 
huidige* regelgeving, beantwoord dan vragen 2a tot 
4a. 

 Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het 
ontwerp van regelgeving**, beantwoord dan vragen 
2b tot 4b. 

 2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen? 

  a. Het voorontwerp van wet breidt de huidige 
regelgeving verder uit met een mogelijkheid om 
een familienaam toe te kennen aan het 
levenloos kind en een facultatieve aangifte voor 

b.       
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levenloos geboren kinderen na een 
zwangerschapsduur van minstens 140 dagen 
tot en met 179 dagen te rekenen van de 
verwekking. Voortaan wordt de 
zwangerschapsduur verplicht opgenomen in de 
akte en zal m.b.t. de naamkeuze, indien van 
toepassing, een verklaring van naamkeuze 
moeten worden afgelegd. Dit betekent dat in 
die gevallen de ambtenaren bijkomend een 
attest van een arts of vroedvrouw dat de 
zwangerschapsduur vermeldt en waaruit blijkt 
dat het kind overleden was op het ogenblik van 
de geboorte en, indien van toepassing,  een 
verklaring van naamkeuze, zullen opvragen. 

 3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld? 

  a. De aangever bezorgt deze documenten. b.       

 4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep? 

  a. Geen termijnen. b.  

 5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  Zie 4b.  

Energie  .12. 

 

Energiemix (koolstofarm, hernieuwbaar, fossiel), gebruik van biomassa (hout, biobrandstoffen), energie-efficiëntie, energieverbruik van de 
industrie, de dienstensector, de transportsector en de huishoudens, bevoorradingszekerheid, toegang tot energiediensten en -goederen. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Mobiliteit  .13. 

 

Transportvolume (aantal afgelegde kilometers en aantal voertuigen), aanbod van gemeenschappelijk personenvervoer, aanbod van wegen, 
sporen en zee- en binnenvaart voor goederenvervoer, verdeling van de vervoerswijzen (modal shift), veiligheid, verkeersdichtheid. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Voeding  .14. 

 

Toegang tot veilige voeding (kwaliteitscontrole), gezonde en voedzame voeding, verspilling, eerlijke handel. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Klimaatverandering  .15. 

 

Uitstoot van broeikasgassen, aanpassingsvermogen aan de gevolgen van de klimaatverandering, veerkracht, energie overgang, hernieuwbare 
energiebronnen, rationeel energiegebruik, energie-efficiëntie, energieprestaties van gebouwen, winnen van koolstof. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Natuurlijke hulpbronnen  .16. 
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Efficiënt beheer van de hulpbronnen, recyclage, hergebruik, waterkwaliteit en -consumptie (oppervlakte- en grondwater, zeeën en oceanen), 
bodemkwaliteit en -gebruik (verontreiniging, organisch stofgehalte, erosie, drooglegging, overstromingen, verdichting, fragmentatie), 
ontbossing. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Buiten- en binnenlucht  .17. 

 

Luchtkwaliteit (met inbegrip van de binnenlucht), uitstoot van verontreinigende stoffen (chemische of biologische agentia: methaan, 
koolwaterstoffen, oplosmiddelen, SOX, NOX, NH3), fijn stof. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Biodiversiteit  .18. 

 

Graad van biodiversiteit, stand van de ecosystemen (herstelling, behoud, valorisatie, beschermde zones), verandering en fragmentatie van de 
habitatten, biotechnologieën, uitvindingsoctrooien in het domein van de biologie, gebruik van genetische hulpbronnen, diensten die de 
ecosystemen leveren (water- en luchtzuivering, enz.), gedomesticeerde of gecultiveerde soorten, invasieve uitheemse soorten, bedreigde 
soorten. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Hinder  .19. 

 

Geluids-, geur- of visuele hinder, trillingen, ioniserende, niet-ioniserende en elektromagnetische stralingen, lichtoverlast. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Overheid  .20. 

 

Democratische werking van de organen voor overleg en beraadslaging, dienstverlening aan gebruikers, klachten, beroep, protestbewegingen, 
wijze van uitvoering, overheidsinvesteringen. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling  .21. 

 

Inachtneming van de onbedoelde neveneffecten van de Belgische beleidsmaatregelen op de belangen van de ontwikkelingslanden. 

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de ontwikkelingslanden op het vlak 
van: 

 voedselveiligheid 
gezondheid en toegang tot 
geneesmiddelen 
waardig werk 
lokale en internationale handel 

inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie) 
mobiliteit van personen 
leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling) 
vrede en veiligheid 

 Indien er geen enkelen ontwikkelingsland betrokken is, leg uit waarom. 
 _ _ 

  Indien er een positieve en/of negatieve impact is, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Verduidelijk de impact per regionale groepen of economische categorieën (eventueel landen oplijsten).  Zie bijlage 
  _ _ 

  Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 3. 
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 3. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
  _ _ 
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Analyse d'impact de la réglementation 

RiA-AiR 

::  Remplissez de préférence le formulaire en ligne ria-air.fed.be 
::  Contactez le Helpdesk si nécessaire ria-air@premier.fed.be 
::  Consultez le manuel, les FAQ, etc. www.simplification.be 

Fiche signalétique 

Auteur  .a. 

Membre du Gouvernement compétent Ministre de la Justice 

Contact cellule stratégique (nom, email, 
tél.) 

Tim Wuyts – Tim.Wuyts2@just.fgov.be – 02/542.80.65 

Administration compétente SPF Justice 

Contact administration (nom, email, tél.) Kim Verbeemen – kim.verbeemen@just.fgov.be – 02/542.65.36 

Projet  .b. 

Titre du projet de réglementation Avant-projet de loi modifiant l’article 80bis du Code civil relatif à la déclaration 
d’enfant sans vie  

Description succincte du projet de 
réglementation en mentionnant l'origine 
réglementaire (traités, directive, accord de 
coopération, actualité, …), les objectifs 
poursuivis et la mise en œuvre. 

L’avant-projet de loi a pour objectif de mettre en œuvre l’accord de 
gouvernement et plus particulièrement la mesure suivante : « Une nouvelle 
législation sera élaborée sur la question du nom et de l’enregistrement des 
enfants mort-nés. ».  L’essence de cet avant-projet de loi est de définir une base 
légale qui répondra pertinemment  aux besoins existants des parents et qui les 
aidera à faire leur deuil. A cette fin, une réglementation équilibrée a été 
élaborée sur base de la réglementation actuelle qu’elle approfondit. Ainsi, il 
devient possible, d’une part, d’attribuer, en plus du prénom, un nom de famille à 
l’enfant sans vie né après une grossesse de 180 jours à dater de la conception et, 
d’autre part, de faire une déclaration d’enfant sans vie né après une période de 
grossesse d’au moins 140 jours à compter de l’accouchement. 

Analyses d'impact déjà réalisées  Oui 
 Non 

Si oui, veuillez joindre une copie ou indiquer la référence du 
document :  _ _ 

Consultations sur le projet de réglementation  .c. 

Consultations obligatoires, facultatives ou 
informelles : 

SPF Santé publique, SPF Emploi, Travail et Concertation sociale, SPF Finances, 
SPF Sécurité sociale , Communauté flamande, Région wallonne, Communauté 
germanophone, COCOM, Vlavabbs – Gapec – GTI19 (associations des officiers de 
l’état civil), l’Ordre des médecins, académiques, groupes d’intérêt (l’asbl « Met 
Lege Handen »,…) . 

Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact  .d. 

Statistiques, documents de référence, 
organisations et personnes de référence : 

_ _ 
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Date de finalisation de l’analyse d’impact  .e. 

03/07/2018   
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ? 

> 
Un projet de réglementation aura généralement des impacts sur un nombre limité de thèmes. 

Une liste non-exhaustive de mots-clés est présentée pour faciliter l’appréciation de chaque thème. 

S’il y a des impacts positifs et / ou négatifs, expliquez-les (sur base des mots-clés si nécessaire) et 
indiquez les mesures prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs. 

Pour les thèmes 3, 10, 11 et 21, des questions plus approfondies sont posées. 

Consultez le manuel ou contactez le helpdesk ria-air@premier.fed.be pour toute question. 

Lutte contre la pauvreté  .1. 

Revenu minimum conforme à la dignité humaine, accès à des services de qualité, surendettement, risque de pauvreté ou d’exclusion sociale (y 
compris chez les mineurs), illettrisme, fracture numérique. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Égalité des chances et cohésion sociale  .2. 

Non-discrimination, égalité de traitement, accès aux biens et services, accès à l’information, à l’éducation et à la formation, écart de revenu, 
effectivité des droits civils, politiques et sociaux (en particulier pour les populations fragilisées, les enfants, les personnes âgées, les personnes 
handicapées et les minorités). 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Égalité entre les femmes et les hommes  .3. 

Accès des femmes et des hommes aux ressources : revenus, travail, responsabilités, santé/soins/bien-être, sécurité, 
éducation/savoir/formation, mobilité, temps, loisirs, etc. 

Exercice des droits fondamentaux par les femmes et les hommes : droits civils, sociaux et politiques. 

1. Quelles personnes sont directement et indirectement concernées par le projet et quelle est la composition sexuée de 
ce(s) groupe(s) de personnes ? 
Si aucune personne n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 Les parents d’un enfant sans vie qui est né après une période de grossesse d’au moins 140 jours à compter de 
l’accouchement. Les parents peuvent être aussi bien de sexe masculin que de sexe féminin. 

  Si des personnes sont concernées, répondez à la question 2. 

 2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la matière 
relative au projet de réglementation. 

  En raison de la distinction fondamentale entre les modalités d’établissement de la filiation maternelle, paternelle 
ou à l’égard de la coparente et leur application par analogie à l’identification des parents et aux mentions de leurs 
données dans l’acte, ce projet de loi – qui concerne la déclaration facultative d’enfant sans vie nés après une 
période de grossesse d’au moins 140 jours à compter de l’accouchement –  prévoit comme auparavant une 
exigence de consentement de la mère pour que le père ou la coparente de l’enfant né hors mariage ou sans qu’une 
connaissance prénatale n’ai eu lieu soit mentionné dans l’acte. Cette exigence de consentement est calquée sur 
l’obligation pour la personne à l’égard duquel un lien de filiation est déjà établi de consentir à la reconnaissance de 
l’enfant.      

  S’il existe des différences, répondez aux questions 3 et 4. 

 3. Certaines de ces différences limitent-elles l’accès aux ressources ou l’exercice des droits fondamentaux des 
femmes ou des hommes (différences problématiques) ?  [O/N] > expliquez 

  Non. 

 4. Compte tenu des réponses aux questions précédentes, identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur 
l’égalité des femmes et les hommes ? 
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  L’exigence du consentement de la mère afin que le père ou la mère d’un enfant sans vie qui n’a pas fait l’objet 
d’une reconnaissance prénatale figure dans l’acte est calquée sur et est une conséquence de l’obligation pour 
une personne à l’égard duquel un lien de filiation est déjà établi de consentir à la reconnaissance d’un enfant. 
Ce projet n’affecte pas le droit de la filiation mais élargit le champ d’application de la déclaration d’enfant né 
sans vie.  

  S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 5. 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 

Santé  .4. 

Accès aux soins de santé de qualité, efficacité de l’offre de soins,  espérance de vie en bonne santé, traitements des maladies chroniques 
(maladies cardiovasculaires, cancers, diabètes et maladies respiratoires chroniques), déterminants de la santé (niveau socio-économique, 
alimentation, pollution), qualité de la vie. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Emploi  .5. 

Accès au marché de l’emploi, emplois de qualité, chômage, travail au noir, conditions de travail et de licenciement, carrière, temps de travail, 
bien-être au travail, accidents de travail, maladies professionnelles, équilibre vie privée - vie professionnelle, rémunération convenable, 
possibilités de formation professionnelle, relations collectives de travail. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Modes de consommation et production  .6. 

Stabilité/prévisibilité des prix, information et protection du consommateur, utilisation efficace des ressources, évaluation et intégration des 
externalités (environnementales et sociales) tout au long du cycle de vie des produits et services, modes de gestion des organisations. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Développement économique  .7. 

Création d’entreprises, production de biens et de services, productivité du travail et des ressources/matières premières, facteurs de 
compétitivité, accès au marché et à la profession, transparence du marché, accès aux marchés publics, relations commerciales et financières 
internationales, balance des importations/exportations, économie souterraine, sécurité d’approvisionnement des ressources énergétiques, 
minérales et organiques. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Investissements  .8. 

Investissements en capital physique (machines, véhicules, infrastructures), technologique, intellectuel (logiciel, recherche et développement) 
et humain, niveau d’investissement net en pourcentage du PIB. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Recherche et développement  .9. 

Opportunités de recherche et développement, innovation par l’introduction et la diffusion de nouveaux modes de production, de nouvelles 
pratiques d’entreprises ou de nouveaux produits et services, dépenses de recherche et de développement. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 
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_ _  

  

PME  .10. 

Impact sur le développement des PME. 

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées par le projet ? 
Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (< 50 travailleurs) dont le % de micro-entreprise (< 10 
travailleurs). 
Si aucune entreprise n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 _ _ 

  Si des PME sont concernées, répondez à la question 2. 
 

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME. 
N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11 

  _ _ 

  S’il y a un impact négatif, répondez aux questions 3 à 5. 
 

3. Ces impacts sont-ils proportionnellement plus lourds sur les PME que sur les grandes entreprises ?  [O/N] > 
expliquez 

  _ _ 

 
4. Ces impacts sont-ils proportionnels à l'objectif poursuivi ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 
5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 

Charges administratives  .11. 

 

Réduction des formalités et des obligations administratives liées directement ou indirectement à l’exécution, au respect et/ou au maintien d’un 
droit, d’une interdiction ou d’une obligation. 

 Si des citoyens (cf. thème 3) et/ou des entreprises (cf. thème 10) sont concernés, répondez aux questions suivantes. 

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la réglementation. 
S’il n’y a aucune formalité ou obligation, expliquez pourquoi. 

 a. La réglementation actuelle ne prévoit pas 
explicitement l’obligation pour la personne qui 
déclare l’enfant sans vie de présenter certains 
documents au moment de la déclaration. Les officiers 
de l’état civil peuvent demander les documents qu’ils 
jugent nécessaires pour s’assurer que les conditions 
légales pour dresser un acte d’enfant sans vie sont 
remplies.  

b.       

  S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation actuelle*, répondez aux 
questions 2a à 4a. 

 S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation en projet**, répondez aux 
questions 2b à 4b. 

 2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ? 

  a. L’avant-projet de loi développe la 
réglementation actuelle en donnant la faculté 
d’attribuer un nom de famille à l’enfant et la 
possibilité de déclarer un enfant sans vie né 
après une période de grossesse qui s’étale 
entre le 140ème jour et  le 179ème jour à 
compter de l’accouchement. Désormais, la 
période de grossesse devra obligatoirement 
être mentionnée dans l’acte et, en ce qui 

b.       
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concerne le choix du nom, une déclaration de 
choix de nom devra être déposée, pour autant 
que ce choix puisse avoir lieu. Cela signifie que 
dans ces hypothèses, les officiers de l’état civil  
exigeront en outre une attestation du médecin 
ou de la sage-femme qui mentionne la durée de 
la grossesse et dont il ressort que l’enfant est 
décédé au moment de la naissance ainsi qu’une 
déclaration de choix de nom, si cela s’avère 
possible.  

 3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ? 

  a. Le déclarant doit fournir ces documents. b.       

 4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ? 

  a. Pas de délai. b.       

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ? 

  Voir 4b. 

Énergie  .12. 

 

Mix énergétique (bas carbone, renouvelable, fossile), utilisation de la biomasse (bois, biocarburants), efficacité énergétique, consommation 
d’énergie de l’industrie, des services, des transports et des ménages, sécurité d’approvisionnement, accès aux biens et services énergétiques. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Mobilité  .13. 

 

Volume de transport (nombre de kilomètres parcourus et nombre de véhicules), offre de transports collectifs, offre routière, ferroviaire, 
maritime et fluviale pour les transports de marchandises, répartitions des modes de transport (modal shift), sécurité, densité du trafic. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Alimentation  .14. 

 

Accès à une alimentation sûre (contrôle de qualité), alimentation saine et à haute valeur nutritionnelle, gaspillages, commerce équitable. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Changements climatiques  .15. 

 

Émissions de gaz à effet de serre, capacité d’adaptation aux effets des changements climatiques, résilience, transition énergétique, sources 
d’énergies renouvelables, utilisation rationnelle de l’énergie, efficacité énergétique, performance énergétique des bâtiments, piégeage du 
carbone. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Ressources naturelles  .16. 
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Gestion efficiente des ressources, recyclage, réutilisation, qualité et consommation de l’eau (eaux de surface et souterraines, mers et océans), 
qualité et utilisation du sol (pollution, teneur en matières organiques, érosion, assèchement, inondations, densification, fragmentation), 
déforestation. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Air intérieur et extérieur  .17. 

 

Qualité de l’air (y compris l’air intérieur), émissions de polluants (agents chimiques ou biologiques : méthane, hydrocarbures, solvants, SOx, 
NOx, NH3), particules fines. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Biodiversité  .18. 

 

Niveaux de la diversité biologique, état des écosystèmes (restauration, conservation, valorisation, zones protégées) , altération et fragmentation 
des habitats, biotechnologies, brevets d’invention sur la matière biologique, utilisation des ressources génétiques, services rendus par les 
écosystèmes (purification de l’eau et de l’air, …), espèces domestiquées ou cultivées, espèces exotiques envahissantes, espèces menacées. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Nuisances  .19. 

 

Nuisances sonores, visuelles ou olfactives, vibrations, rayonnements ionisants, non ionisants et électromagnétiques, nuisances lumineuses. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Autorités publiques  .20. 

 

Fonctionnement démocratique des organes de concertation et consultation, services publics aux usagers, plaintes, recours, contestations, 
mesures d’exécution, investissements publics. 

 Impact positif  Impact négatif  Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Cohérence des politiques en faveur du développement  .21. 

 

Prise en considération des impacts involontaires des mesures politiques belges sur les intérêts des pays en développement. 

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les domaines suivants : 

 sécurité alimentaire 
santé et accès aux 
médicaments 
travail décent 
commerce local et 
international 

revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation) 
mobilité des personnes 
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement 
propre) 
paix et sécurité 

 Expliquez si aucun pays en développement n’est concerné. 
 _ _ 

  S’il y a des impacts positifs et/ou négatifs, répondez à la question 2. 

 2. Précisez les impacts par groupement régional ou économique (lister éventuellement les pays). Cf. manuel 
  _ _ 

  S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 3. 
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 3. Quelles mesures sont prises pour les alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE
NR. 63.883/2/V VAN 22 AUGUSTUS 2018

Op 10 juli 2018 is de Raad van State, afdeling Wetgeving, 
door de minister van Justitie verzocht binnen een termijn van 
dertig dagen van rechtswege1* verlengd tot 24 augustus 2018 
een advies te verstrekken over een voorontwerp van wet “tot 
wijziging van artikel 80bis van het Burgerlijk Wetboek betref-
fende de aangifte van het levenloos kind”.

Het voorontwerp is door de tweede vakantiekamer onder-
zocht op 22  augustus  2018. De kamer was samengesteld 
uit Pierre  Vandernoot, kamervoorzitter, Luc  Detroux en 
Patrick Ronvaux, staatsraden, Christian Behrendt, assessor, 
en Anne-Catherine Van Geersdaele, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Xavier Delgrange, eerste 
auditeur-afdelingshoofd.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van Pierre 
Vandernoot.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
22 augustus 2018.

*

Aangezien de adviesaanvraag ingediend is op basis van 
artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, van de wetten “op de Raad van 
State”, gecoördineerd op 12 januari 1973, beperkt de afdeling 
Wetgeving overeenkomstig artikel 84, § 3, van de voornoemde 
gecoördineerde wetten haar onderzoek tot de rechtsgrond 
van het voorontwerp,2‡ de bevoegdheid van de steller van de 
handeling en de te vervullen voorafgaande vormvereisten.

Wat die drie punten betreft, geeft het voorontwerp aanlei-
ding tot de volgende opmerkingen.

1. Bij artikel  4  van de wet van 18  juni  2018 “houdende 
diverse bepalingen inzake burgerlijk recht en bepalingen 
met het oog op de bevordering van alternatieve vormen 
van geschillenoplossing” is boek I, titel II, van het Burgerlijk 
Wetboek, dat de artikelen 34 tot 101 omvatte, vervangen door 
de nieuwe artikelen 6 tot 83 van het Burgerlijk Wetboek. De 
bepaling betreffende de akte van aangifte van een levenloos 
kind vervat in artikel 80bis van het Burgerlijk Wetboek, welk 

artikel deel uitmaakte van hoofdstuk  IV “Akten van overlij-
den”, maakt voortaan deel uit van boek 1 (“Personen”), titel II 

1 * Deze verlenging vloeit voort uit artikel 84, § 1, eerste  lid, 2°, 
in fine, van de wetten op de Raad van State, gecoördineerd 

op 12 januari 1973, waarin wordt bepaald dat deze termijn van 
rechtswege verlengd wordt met vijftien dagen wanneer hij begint 

te lopen tussen 15 juli en 31 juli of wanneer hij verstrijkt tussen 
15 juli en 15 augustus.

2 ‡ Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere normen 

verstaan.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT
N° 63.883/2/V DU 22 AOÛT 2018

Le 10 juillet 2018, le Conseil d’État, section de législation, 
a été invité par le ministre de la Justice à communiquer un 
avis, dans un délai de trente jours prorogé de plein droit 1* 
jusqu’au 24 août 2018, sur un avant-projet de loi “modifiant 
l’article 80bis du Code civil relatif à la déclaration d’enfant 
sans vie”.

L’avant-projet a été examiné par la deuxième chambre 
des vacations le 22 août 2018. La chambre était composée 
de Pierre Vandernoot, président de chambre, Luc Detroux 
et Patrick Ronvaux, conseillers d’État, Christian Behrendt, 
assesseur, et Anne-Catherine Van Geersdaele, greffier.

Le rapport a été présenté par Xavier Delgrange, premier 
auditeur chef de section.

La concordance entre la version française et la ver-
sion néerlandaise a été vérifiée sous le contrôle de Pierre 
Vandernoot.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 22 août 2018.

*

Comme la demande d’avis est introduite sur la base de 
l’article 84, § 1er, alinéa 1er, 2°, des lois “sur le Conseil d’État”, 
coordonnées le 12 janvier 1973, la section de législation limite 
son examen au fondement juridique de l’avant-projet 2‡, à la 
compétence de l’auteur de l’acte ainsi qu’à l’accomplissement 
des formalités préalables, conformément à l’article 84, § 3, 
des lois coordonnées précitées.

Sur ces trois points, l’avant-projet appelle les observations 
suivantes.

1. L’article 4 de la loi du 18 juin 2018 “portant dispositions 
diverses en matière de droit civil et des dispositions en vue de 
promouvoir des formes alternatives de résolution des litiges” 
a remplacé le livre Ier, titre II, du Code civil, qui comprenait les 
articles 34 à 101, par les nouveaux articles 6 à 83 du Code 
civil. La disposition relative à l’acte de déclaration d’enfant 
sans vie, qui faisait l ’objet de l’article 80bis du Code civil, 

figurant dans un chapitre  IV, “Des actes de décès”, figure 
désormais dans le livre 1er, “Des Personnes”, titre II, “De l’état 
civil”, chapitre II, “Des différents actes de l’état civil”, section 7, 

1 * Ce délai résulte de l’article 84, § 1er, alinéa 1er, 2°, in fine, des 
lois “sur le Conseil d’État”, coordonnées le 12 janvier 1973 qui 

précise que ce délai est prolongé de plein droit de quinze jours 
lorsqu’il prend cours du 15 juillet au 31 juillet ou lorsqu’il expire 

entre le 15 juillet et le 15 août.

2 ‡ S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité aux normes supérieures.
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(“Burgerlijke stand”), hoofdstuk  II (“De verschillende akten 
van de burgerlijke stand”), afdeling 7 (“Akten van overlijden”), 
onderafdeling 3 (“Akte van een levenloos kind”), dat de arti-
kelen 58 en 59 omvat die als volgt gesteld zijn:

“Art. 58. Wanneer een kind overleden is op het ogenblik 
van de vaststelling van de geboorte door de arts of de vroed-
vrouw, maakt de ambtenaar van de burgerlijke stand een akte 
van een levenloos kind op, op basis van het medisch attest.

Art. 59

De akte van een levenloos kind vermeldt:

1° de datum, de plaats, het uur van de bevalling en het 
geslacht van het kind;

2° de voornamen van het kind, indien hierom wordt 
verzocht;

3° de naam, de voornamen, de geboortedatum en de 
geboorteplaats van de moeder;

4° de naam, de voornamen, de geboortedatum en de ge-
boorteplaats van de vader of de meemoeder, die gehuwd is 
met de moeder of die een prenatale erkenning heeft gedaan, 
of, op zijn of haar vraag en mits toestemming van de moeder, 
de naam, de voornamen van de vader of de meemoeder die 
niet gehuwd is met de moeder noch het verwekt kind heeft 
erkend.”

Krachtens artikel 118 van de wet van 18 juni 2018 treedt 
artikel 4 van die wet op 1 januari 2019 in werking, en kan de 
Koning een vroegere datum van inwerkingtreding bepalen.

Het voorontwerp dient bijgevolg herzien te worden met 
het oog op de inpassing ervan in de nieuwe artikelen 58 en 
59 van het Burgerlijk Wetboek.

2. In advies 61.997/4, dat op 4 oktober 2017 gegeven is over 
het voorontwerp dat geleid heeft tot de wet van 18 juni 2018, 
heeft de afdeling Wetgeving de volgende opmerking gemaakt 
bij de ontworpen artikelen 58 en 59, 1°:

“Uit de bespreking van de ontworpen artikelen 58 en 59, 

1°, blijkt dat de reden voor de vervanging van het woord 
“bevalling” dat thans in artikel 80bis, tweede lid, 1°, van het 
Burgerlijk Wetboek gebruikt wordt, [erin bestaat] eenheid te 

brengen in de terminologie die gebruikt wordt in het eerste en 
tweede lid van artikel 80bis, welke leden in het voorontwerp 
overgenomen worden in de ontworpen artikelen 58 en 59, 
1°. Het hanteren van uiteenlopende begrippen, waaraan de 
steller van het voorontwerp een einde wil maken, is evenwel 

slechts schijn. Wanneer in artikel 80bis, eerste lid, van het 
Burgerlijk Wetboek (ontworpen artikel  58) verwezen wordt 
naar “het ogenblik van de vaststelling van de geboorte”, heeft 

die bepaling betrekking op de vaststelling van het bestaan 

“Des actes de décès”, sous-section 3, “De l’acte d’enfant sans 
vie”, qui comprend les articles 58 et 59 rédigés comme suit:

“Art. 58. Lorsqu’un enfant est décédé au moment de la 
constatation de sa naissance par le médecin ou l ’accou-
cheuse, l’officier de l’état civil établit un acte de déclaration 
d’enfant sans vie, sur base de l’attestation médicale.

Art. 59

L’acte d’enfant sans vie mentionne:

1° la date, le lieu, l’heure de l’accouchement et le sexe 
de l’enfant;

2° les prénoms de l’enfant, si leur mention est demandée;

3° le nom, les prénoms, la date de naissance et le lieu de 
la naissance de la mère;

4° le nom, les prénoms, la date de naissance et le lieu de 
naissance du père ou de la coparente qui est marié(e) avec 
la mère ou qui a fait une reconnaissance prénatale, ou, à 
sa demande, et avec l’autorisation de la mère, le nom et les 
prénoms du père ou de la coparente non marié(e) avec la 
mère et qui n’a pas reconnu l’enfant conçu”.

En vertu de l’article  118  de la loi du 18  juin  2018, l ’ar-
ticle 4 de cette loi entre en vigueur le 1er janvier 2019, le Roi 
pouvant fixer une date d’entrée en vigueur antérieure.

Il y a dès lors lieu de repenser l’avant-projet afin de l’inté-
grer dans les articles 58 et 59 nouveaux du Code civil.

2. Dans l’avis  n°  61.997/4  donné le 4  octobre  2017 sur 

l ’avant-projet devenu la loi du 18  juin  2018, la section de 
législation a fait l ’observation suivante, sous les articles 58 et 

59, 1°, en projet:

“Il ressort du commentaire des articles 58 et 59, 1°, en 
projet que le remplacement du terme “accouchement” actuel-
lement employé par l’article 80bis, alinéa 2, 1°, du Code civil 

est justifié par le souci d’uniformiser la terminologie utilisée 
dans les alinéas  1er et 2  de l’article  80bis qui sont repris 
par l’avant-projet dans les articles  58  et 59, 1°, en projet. 
Cependant la divergence de vocabulaire que l ’auteur de 

l’avant-projet entend supprimer n’est qu’apparente. Lorsque 
l’article 80bis, alinéa 1er, du Code civil (article 58 en projet) se 
réfère “au moment de la constatation de sa naissance”, cette 

disposition vise le constat de l’existence d’un enfant né vivant 
et non décédé entre-temps et, dès lors, de sa “naissance”. 
Dans l’hypothèse où l’enfant est décédé au moment où ce 
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van een kind dat levend geboren en intussen niet overleden 
is en dus op de vaststelling van de “geboorte” van dat kind. 
Ingeval het kind overleden is op het ogenblik dat die vaststel-
ling gedaan diende te worden, is het niet meer mogelijk een 
dergelijke vaststelling te doen en dient een akte van aangifte 
van een levenloos kind opgemaakt te worden.

Bij de huidige stand van het recht heeft een kind dat le-
venloos ter wereld gekomen is of vóór de vaststelling van zijn 
geboorte overleden is geen rechtspersoonlijkheid. Aangezien 
uit de bespreking van de artikelen 58 en 59 blijkt dat het de be-
doelding van de steller van het voorontwerp is om de huidige 
regeling niet te wijzigen, zou het beter zijn de woorden “het 
uur, de plaats van de bevalling” te behouden in het ontworpen 
artikel 59, 1°, teneinde geen verwarring te doen ontstaan over 
het feit dat het niet mogelijk is de geboorte van een levenloos 
kind vast te stellen, wat overigens bevestigd wordt door de 
gemachtigde van de minister.

Om soortgelijke redenen dient de term “[geboren]” ge-
schrapt te worden in het opschrift van onderafdeling 3.”3

Er is rekening gehouden met die opmerking.4

Er dient met die opmerking rekening gehouden te worden 
bij de redactie van het ontworpen artikel 80bis, § 3, van het 
Burgerlijk Wetboek en in de overgangsbepaling van arti-
kel 4 van het voorontwerp, welke artikelen dienovereenkomstig 
aangepast moeten worden zonder dat er nog sprake is van 
het begrip “geboorte”.

3. Het feit dat het niet mogelijk is om de naam van het kind 
in de akte van aangifte van een levenloos kind te vermelden 
in het in paragraaf 2 bedoelde geval van een overlijden op 
het ogenblik van de vaststelling van dit overlijden na een 
zwangerschapsduur van 140 dagen tot en met 179 dagen te 
rekenen van de verwekking, anders dan in het geval van een 
zwangerschapsduur van 180 dagen of meer bedoeld in para-
graaf 1, wordt in de memorie van toelichting niet verantwoord 

in het licht van de artikelen 10 en 11 van de Grondwet. De 
memorie van toelichting zou op dat punt aangevuld moeten 
worden, gelet op het doel dat nagestreefd wordt, namelijk 
rekening houden met de rouwverwerking van de ouders.

 De griffier, De voorzitter,

 Anne-Catherine  Pierre VANDERNOOT
 VAN GEERSDAELE

3 Parl.St. Kamer 2017-18, nr. 54-2919/1, 524, http://www.raadvst-
consetat.be/dbx/adviezen/61997.pdf.

4 Ibid., 113 en 114.

constat devait être posé, un tel constat n’est plus possible et 
c’est un acte de déclaration d’enfant sans vie qui sera établi.

En l’état actuel du droit, l ’accouchement d’un enfant sans 
vie ou décédé préalablement au constat de sa naissance 
ne confère pas à celui-ci la personnalité juridique. Dès lors 
que le commentaire des articles 58 et 59 indique la volonté 
de l’auteur de l’avant-projet de ne pas modifier la situation 
actuelle, il est préférable de conserver les termes “l’heure et 
lieu de l’accouchement” dans l’article 59, 1°, en projet afin de 
ne pas créer d’ambiguïté sur le fait qu’il n’est pas possible de 
constater la naissance d’un enfant sans vie, ce que confirme, 
par ailleurs, le délégué du ministre.

Pour des motifs similaires, le terme “[né]” sera supprimé 
de l’intitulé de la sous-section 3” 3.

Cette observation a été suivie 4.

Il convient de prendre en compte cette observation dans 
la rédaction de l’article 80bis, § 3, en projet, du Code civil et 
dans la disposition transitoire de l’article 4 de l’avant-projet, 
qui seront adaptés en conséquence sans plus faire état de 
la notion de “naissance”.

3. L’absence de possibilité de faire figurer le nom de l’enfant 
dans l’acte de déclaration d’enfant sans vie dans l’hypothèse, 
visée au paragraphe 2, d’un décès au moment de la consta-
tation de celui-ci après une grossesse de 140 à 179 jours à 
dater de la conception, contrairement à l’hypothèse prévue 
par le paragraphe 1er d’une grossesse de 180 jours ou plus, 
ne fait pas l’objet dans l’exposé des motifs d’une justification 
au regard des articles 10 et 11 de la Constitution. L’exposé 
des motifs gagnerait à être complété sur ce point, compte 
tenu de l’objectif poursuivi, à savoir la prise en considération 
du travail de deuil des parents.

 Le greffier, Le président,

 Anne-Catherine  Pierre VANDERNOOT
 VAN GEERSDAELE

3 Doc. parl., Chambre, 2017-2018, n°  54-2919/1, p.  524, http://
www.raadvst-consetat.be/dbx/avis/61997.pdf.

4 Ibid., pp. 113 et 114.
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 WETSONTWERP 

FILIP, 

KONING DER BELGEN,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen, 
ONZE GROET.

Op de voordracht van de minister van Justitie,

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ:

De minister van Justitie is ermee belast het ontwerp 
van wet, waarvan de tekst hierna volgt, in onze naam 
bij de Kamer van volksvertegenwoordigers in te dienen:

HOOFDSTUK 1

Inleidende bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van de artikelen 58 en 59 van het 
Burgerlijk Wetboek, zoals bepaald in artikel 

4 van de wet van 18 juni 2018 houdende diverse 
bepalingen inzake burgerlijk recht en bepalingen 
met het oog op de bevordering van alternatieve 

vormen van geschillenoplossing

Art. 2

Artikel 4 van de wet van 18 juni 2018 houdende di-
verse bepalingen inzake burgerlijk recht en bepalingen 
met het oog op de bevordering van alternatieve vormen 
van geschillenoplossing, wordt gewijzigd als volgt:

1° Het voorgestelde artikel  58  van het Burgerlijk 
Wetboek, wordt vervangen als volgt:

“Art. 58. § 1. Wanneer een kind overleden is op het 
ogenblik van de vaststelling van de bevalling door de 
arts of de vroedvrouw na een zwangerschapsduur van 
180 dagen te rekenen van de verwekking, maakt de 
ambtenaar van de burgerlijke stand op basis van een 
medisch attest, een akte van een levenloos kind op.

PROJET DE LOI 

PHILIPPE, 

ROI DES BELGES,

À tous, présents et à venir,
SALUT. 

Sur la proposition du ministre de la Justice,

NOUS AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS:

Le ministre de la Justice est chargé de présenter en 
notre nom à la Chambre des représentants le projet de 
loi dont la teneur suit:

CHAPITRE 1ER

Disposition introductive

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l ’ar-
ticle 74 de la Constitution.

CHAPITRE 2

Modifications des articles 58 et 59 du Code 
civil, tels que fixés par l’article 4 de la loi du 
18 juin 2018 portant dispositions diverses en 
matière de droit civil et des dispositions en 

vue de promouvoir des formes alternatives de 
résolution des litiges

Art. 2

L’article 4 de la loi du 18 juin 2018 portant dispositions 
diverses en matière de droit civil et des dispositions en 
vue de promouvoir des formes alternatives de résolution 
des litiges, est modifié comme suit:

1° l’article 58 proposé du Code civil, est remplacé 
par ce qui suit:

“Art. 58. §  1er. Lorsqu’un enfant est décédé au 
moment de la constatation de l’accouchement par le 
médecin ou l’accoucheuse, après une grossesse de 
180  jours à dater de la conception, l’officier de l’état 
civil dresse un acte d’enfant sans vie sur la base d’un 
certificat médical.
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§ 2. Wanneer een kind overleden is op het ogenblik 
van de vaststelling van de bevalling door de arts of de 
vroedvrouw na een zwangerschapsduur van 140 dagen 
tot en met 179 dagen te rekenen van de verwekking, 
maakt de ambtenaar van de burgerlijke stand op ver-
zoek van de moeder, de vader of de meemoeder en 
op basis van een medisch attest, een akte van een 
levenloos kind op.

§ 3. Het kind dat overleden is op het ogenblik van de 
vaststelling van de bevalling door de arts of de vroed-
vrouw, heeft geen juridische persoonlijkheid.

De akte van een levenloos kind heeft geen rechts-
gevolgen uitgezonderd deze uitdrukkelijk door de wet 
bepaald.”.

2° Het voorgestelde artikel  59  van het Burgerlijk 
Wetboek, wordt vervangen als volgt:

“Art. 59. De akte van een levenloos kind vermeldt:

1° de datum, de plaats, het uur van de bevalling en 
het geslacht van het kind;

2° de zwangerschapsduur;

3° de naam, de voornamen, de geboortedatum en 
de geboorteplaats van de moeder;

4° de naam, de voornamen, de geboortedatum en 
de geboorteplaats van de vader of de meemoeder, die 
gehuwd is met de moeder of die een prenatale erken-
ning heeft gedaan, of, op zijn of haar vraag en mits 
toestemming van de moeder, de naam, de voornamen, 
de geboortedatum en de geboorteplaats van de vader 
of de meemoeder die niet gehuwd is met de moeder 
noch het verwekt kind heeft erkend;

5° de voornamen van het kind, indien om de vermel-
ding ervan wordt verzocht;

6° de naam van het kind waarvan de moeder bevallen 
is na een zwangerschapsduur van 180 dagen te reke-
nen van de verwekking, indien om de vermelding ervan 
wordt verzocht. De toekenning van de naam gebeurt 
op grond van een overeenkomstige toepassing van de 
regels voorzien in de artikelen 335 en 335ter.

De akte van een levenloos kind waarvan de moeder 
bevallen is na een zwangerschapsduur van 140 dagen 
tot en met 179 dagen te rekenen van de verwekking 
vermeldt niet de naam van het kind.”.

§  2. Lorsqu’un enfant est décédé au moment de 
la constatation de l’accouchement par le médecin ou 
l’accoucheuse, après une grossesse de 140 à 179 jours 
à dater de la conception, l’officier de l’état civil dresse, 
à la demande de la mère, du père ou de la coparente, 
et sur la base d’un certificat médical, l’acte d’enfant 
sans vie.

§ 3. L’enfant décédé au moment de la constatation 
de l’accouchement par le médecin ou l’accoucheuse 
n’a pas de personnalité juridique.

L’acte d’enfant sans vie ne produit pas d’effets juri-
diques sauf si la loi le prévoit expressément.”.

2° L’article 59 proposé du Code civil, est remplacé 
par ce qui suit:

“Art. 59. L’acte d’enfant sans vie mentionne:

1° la date, le lieu, l’heure de l’accouchement et le 
sexe de l’enfant;

2° la durée de la grossesse;

3° le nom, les prénoms, la date de naissance et le 
lieu de la naissance de la mère;

4° le nom, les prénoms, la date de naissance et le 
lieu de la naissance du père ou de la coparente, ou du 
père ou de la coparente, qui est marié(e) avec la mère 
ou qui a fait une reconnaissance prénatale, ou, à sa 
demande, et avec l’autorisation de la mère, le nom, les 
prénoms, la date de naissance et le lieu de la naissance 
du père ou de la coparente, non marié(e) avec la mère 
et qui n’a pas reconnu l’enfant conçu;

5° les prénoms de l ’enfant, si leur mention est 
demandée;

6° le nom de l’enfant dont la mère a accouché après 
une grossesse de 180 jours à dater de la conception, si 
sa mention est demandée. L’attribution du nom se fonde 
sur une application par analogie des règles prévues aux 
articles 335 et 335ter.

L’acte d’enfant sans vie dont la mère a accouché 
après une grossesse de 140 à 179 jours à dater de la 
conception ne mentionne pas le nom de l’enfant.”.
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HOOFDSTUK 3

Algemene bepaling

Art. 3

De op het ogenblik van de inwerkingtreding van deze 
wet in bijzondere wetgeving opgenomen bepalingen 
die verwijzen naar de akte van een levenloos kind, zijn 
enkel van toepassing op de levenloze kinderen bedoeld 
in het nieuwe artikel 58, § 1, van het Burgerlijk Wetboek, 
behoudens uitdrukkelijke andersluidende bepalingen.

HOOFDSTUK 4

Overgangsbepaling

Art. 4

§ 1. Binnen één jaar na de inwerkingtreding van deze 
wet kunnen de ouders van een levenloos kind waarvan 
de moeder bevallen is na een zwangerschapsduur van 
180 dagen te rekenen van de verwekking en waarvan 
aangifte werd gedaan vóór de inwerkingtreding van 
deze wet, bij een gemeenschappelijke verklaring of 
bij verklaring van de langstlevende ouder, in geval van 
vooroverlijden van de andere ouder, bij de ambtenaar 
van de burgerlijke stand die de akte van een levenloos 
kind heeft opgemaakt, vragen om de naam van hun 
kind te vermelden in de akte van een levenloos kind 
overeenkomstig het bepaalde in het nieuwe artikel 59, 
eerste lid, 6°, van het Burgerlijk Wetboek.

De bevoegde ambtenaar van de burgerlijke stand 
wijzigt onmiddelllijk de akte van een levenloos kind ten 
gevolge van de in het eerste lid bedoelde verklaring, 
naar analogie met het nieuwe artikel 31, § § 2 en 3, van 
het Burgerlijk Wetboek..

§ 2. Binnen één jaar na de inwerkingtreding van deze 
wet kunnen de ouders van een levenloos kind waarvan 
de moeder bevallen isna een zwangerschapsduur van 
140  dagen tot en met 179  dagen te rekenen van de 
verwekking, vóór de inwerkingtreding van deze wet, bij 
een gemeenschappelijke verklaring of bij verklaring van 
de langstlevende ouder, in geval van vooroverlijden van 
de andere ouder, aan de ambtenaar van de burgerlijke 
stand van de gemeente van de plaats van bevalling 
vragen een akte van een levenloos kind op te maken, 
overeenkomstig de nieuwe artikelen 58 en 59 van het 
Burgerlijk Wetboek.

CHAPITRE 3

Disposition générale

Art. 3

Les dispositions des lois particulières déjà prises au 
moment de l’entrée en vigueur de la présente loi qui se 
réfèrent à l’acte d’enfant sans vie, sont applicables aux 
seuls enfants sans vie visés à l’article 58, § 1er, nou-
veau du Code civil, sauf si des dispositions prescrivent 
expressément le contraire.

CHAPITRE 4

Disposition transitoire

Art. 4

§ 1er. Dans l’année qui suit l’entrée en vigueur de 
la présente loi, les parents de l’enfant sans vie dont la 
mère a accouché après une grossesse de 180 jours à 
dater de la conception, et dont la déclaration a été faite 
avant l’entrée en vigueur de la présente loi, peuvent, 
par déclaration conjointe ou par déclaration du parent 
survivant en cas de prédécès de l’autre parent, à l’offi-
cier de l’état civil qui a dressé l’acte d’enfant sans vie, 
demander de mentionner le nom de leur enfant dans 
l’acte d’enfant sans vie conformément au prescrit de 
l’article 59, alinéa 1er, 6°, du Code civil.

L’officier de l’état civil compétent modifie immédiate-
ment l’acte d’enfant sans vie suite à la déclaration visée 
à l’alinéa 1er, par analogie du nouvel article 31, § § 2 et 
3 du Code civil.

§  2. Dans l’année qui suit l ’entrée en vigueur de 
la présente loi, les parents d’un enfant sans vie dont 
la mère a accouchéaprès une grossesse de 140  à 
179  jours à dater de la conception, avant l’entrée en 
vigueur de la présente loi, peuvent, par déclaration 
conjointe ou par déclaration du parent survivant en cas 
de prédécès de l’autre parent, demander à l’officier de 
l’état civil de la commune du lieu de l’accouchement, de 
dresser un acte de déclaration d’enfant sans vie confor-
mément aux nouveaux articles 58 et 59 du Code civil.
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HOOFDSTUK 5

Inwerkingtreding

Art. 5

Deze wet treedt in werking op 1 januari 2019.

Gegeven te Brussel, 16 september 2018

FILIP

VAN KONINGSWEGE:

De minister van Justitie,

Koen GEENS

CHAPITRE 5

Entrée en vigueur

Art. 5

La présente loi entre en vigueur le 1er janvier 2019.

Donné à Bruxelles, le 16 septembre 2018

PHILIPPE

PAR LE ROI:

Le ministre de la Justice,

Koen GEENS
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Coördinatie van de artikelen
BASISTEKST BASISTEKST AANGEPAST AAN HET 

WETSONTWERP

Burgerlijk Wetboek Burgerlijk Wetboek

BOEK I. BOEK I.

Personen Personen

TITEL 2. TITEL 2.

De Burgerlijke stand De Burgerlijke stand.

HOOFDSTUK 2. Hoofdstuk 2.

De verschillende akten van de burgerlijke stand De verschillende akten van de burgerlijke stand

Afdeling 7. Afdeling 7.

Akte van overlijden Akte van overlijden

Onderafdeling 3. Onderafdeling 3.

Akte van een levenloos kind Akte van een levenloos kind

Art. 58. Art. 58.

Art. 58. Wanneer een kind overleden is op het 
ogenblik van de vaststelling van de geboorte door de 
arts of de vroedvrouw, maakt de ambtenaar van de 
burgerlijke stand een akte van een levenloos kind op, 
op basis van het medisch attest.

Art. 58. § 1. Wanneer een kind overleden is op het 
ogenblik van de vaststelling van de bevalling  
door de arts of de vroedvrouw na een 
zwangerschapsduur van 180 dagen te rekenen 
van de verwekking, maakt de ambtenaar van de 
burgerlijke stand op basis van een medisch 
attest, een akte van een levenloos kind op.

§ 2. Wanneer een kind overleden is op het 
ogenblik van de vaststelling van de arts of de 
vroedvrouw na een zwangerschapsduur van 140 
dagen tot en met 179 dagen te rekenen van de 
verwekking, maakt de ambtenaar van de 
burgerlijke stand op verzoek van de moeder, de 
vader of de meemoeder en op basis van een 
medisch attest,  een  akte van een levenloos kind 
op.

§ 3. Het kind dat overleden is op het ogenblik van 
de vaststelling van de bevalling  door de arts of 
de vroedvrouw, heeft geen juridische 
persoonlijkheid.

De akte van een levenloos kind heeft geen 
rechtsgevolgen uitgezonderd deze uitdrukkelijk 
door de wet bepaald.

Art. 59. Art. 59.

Art. 59. De akte van een levenloos kind vermeldt: Art. 59. De akte van een levenloos kind vermeldt:
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1° de datum, de plaats, het uur van de bevalling en 
het geslacht van het kind;

1° de datum, de plaats, het uur van de bevalling en 
het geslacht van het kind;

2° de voornamen van het kind, indien hierom wordt 
verzocht; 2° de zwangerschapsduur;

3° de naam, de voornamen, de geboortedatum en de 
geboorteplaats van de moeder;

3° de naam, de voornamen, de geboortedatum en de 
geboorteplaats van de moeder;

4° de naam, de voornamen, de geboortedatum en de 
geboorteplaats van de vader of de meemoeder, die 
gehuwd is met de moeder of die een prenatale 
erkenning heeft gedaan, of, op zijn of haar vraag en 
mits toestemming van de moeder, de naam, de 
voornamen van de vader of de meemoeder die niet 
gehuwd is met de moeder noch het verwekt kind heeft 
erkend.

4° de naam, de voornamen, de geboortedatum en de 
geboorteplaats van de vader of de meemoeder, die 
gehuwd is met de moeder of die een prenatale 
erkenning heeft gedaan, of, op zijn of haar vraag en 
mits toestemming van de moeder, de naam, de 
voornamen, de geboortedatum en de 
geboorteplaats van de vader of de meemoeder die 
niet gehuwd is met de moeder noch het verwekt kind 
heeft erkend;

5° de voornamen van het kind, indien om de 
vermelding ervan wordt verzocht;

6° de naam van het kind waarvan de moeder 
bevallen is na een zwangerschapsduur van 180 
dagen te rekenen van de verwekking , indien om 
de vermelding ervan wordt verzocht. De 
toekenning van de naam gebeurt op grond van 
een overeenkomstige toepassing van de regels 
voorzien in de artikelen 335 en 335ter.

De akte van een levenloos kind waarvan de 
moeder bevallen is na een zwangerschapsduur 
van 140 dagen tot en met 179 dagen te rekenen 
van de verwekking vermeldt niet de naam van het 
kind.
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Coordination des articles
Texte de base Texte de base adapté au projet de loi

Code Civil Code Civil

LIVRE I. LIVRE I. 

Des Personnes. Des Personnes.

TITRE 2. TITRE 2.

De l’état civil. De l’état civil.

CHAPITRE 2. CHAPITRE 2.

Des différents actes de l’état civil Des différents actes de l’état civil

Section 7. Section 7.

Des actes de décès Des actes de décès

SOUS-SECTION 3. SOUS-SECTION 3.

De l’acte d’enfant sans vie De l’acte d’enfant sans vie

Art. 58. Art. 58.

Art. 58. Lorsqu'un enfant est décédé au moment de la 
constatation de sa naissance par le médecin ou 
l'accoucheuse, l'officier de l'état civil établit un acte de 
déclaration d'enfant sans vie, sur base de l'attestation 
médicale.

Art. 58. § 1er. Lorsqu'un enfant est décédé au 
moment de la constatation de l’accouchement par 
le médecin ou l'accoucheuse, après une 
grossesse de 180 jours à dater de la conception, 
l'officier de l'état civil dresse un acte d'enfant 
sans vie sur la base d’un certificat médical.

§ 2. Lorsqu'un enfant est décédé au moment de la 
constatation de l’accouchement par le médecin 
ou l'accoucheuse, après une grossesse de 140 à 
179 jours à dater de la conception, l'officier de 
l'état civil dresse, à la demande de la mère, du 
père ou de la coparente, et sur la base d’un 
certificat médical, l’acte d'enfant sans vie visé au 
§ 1er.

§ 3. L’enfant décédé au moment de la constatation 
de l’accouchement par le médecin ou 
l'accoucheuse n’a pas de personnalité juridique.

L’acte d’enfant sans vie ne produit pas d’effets 
juridiques sauf si la loi le prévoit expressément.

Art. 59. Art. 59.

Art. 59. L'acte d'enfant sans vie mentionne : Art. 59. L'acte de déclaration d'enfant sans vie 
mentionne:

1° la date, le lieu, l'heure de l'accouchement et le sexe 
de l'enfant;

1° la date, le lieu, l’heure de l'accouchement et le sexe 
de l'enfant;
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2° les prénoms de l'enfant, si leur mention est 
demandée; 2° la durée de la grossesse;

3° le nom, les prénoms, la date de naissance et le lieu 
de la naissance de la mère;

3° le nom, les prénoms, la date de naissance et le lieu 
de la naissance de la mère;

4° le nom, les prénoms, la date de naissance et le lieu 
de naissance du père ou de la coparente qui est 
marié(e) avec la mère ou qui a fait une 
reconnaissance prénatale, ou, à sa demande, et avec 
l'autorisation de la mère, le nom et les prénoms du 
père ou de la coparente non marié(e) avec la mère et 
qui n'a pas reconnu l'enfant conçu.

4° le nom, les prénoms, la date de naissance et le lieu 
de la naissance du père ou de la coparente, ou du 
père ou de la coparente, nonqui est marié(e) avec la 
mère ou qui a fait une reconnaissance prénatale, ou, 
à sa demande, et avec l'autorisation de la mère, le 
nom, les prénoms, la date de naissance et le lieu de 
la naissance du père ou de la coparente, non 
marié(e) avec la mère et qui n'a pas reconnu l'enfant 
conçu;

5° les prénoms de l’enfant, si leur mention est 
demandée;

6° le nom de l’enfant dont la mère a accouché 
après une grossesse de 180 jours à dater de la 
conception, si sa mention est demandée. 
L’attribution du nom se fonde sur une application 
par analogie des règles prévues aux articles 335 
et 335ter.

L'acte d'enfant sans vie dont la mère a accouché 
après une grossesse de 140 à 179 jours à dater de 
la conception ne mentionne pas le nom de 
l’enfant. ”.
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